

## **Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку. №39 (журналы).-30.05.2014г.**

---

### **Менеджмент сегодня.-№2.-2014г.**

#### **Сорокин А.- Критерии успеха проекта оптимизации на производстве.**

Сегодня уже все знают о треугольнике ограничений «время-деньги-качество». Он служит эталоном для оценки успеха проекта. Сложность в том, что проекты в чем-то схожи, а в чем-то нет, не существует идеальных рецептов успеха, но есть универсальные подходы, выработанные годами практики. Один из таких подходов – это определение ключевых критериев успешности вашего проекта, в частности проекта оптимизации на производстве.

#### **Щербакова Е.- Комплексный подход к опросу оптимизации процессов регламентации и стандартизации внутреннего аудита в российских коммерческих организациях.**

В предлагаемой для рассмотрения статье автором рассмотрено и проанализировано основное содержание международных профессиональных документов, регулирующих организацию и функционирование внутреннего аудита в компаниях, и кроме того предложено комплексное решение по оптимизации нормативного регулирования служб внутреннего аудита применительно к специфике их деятельности в российских организациях.

#### **Кудря Я.- Менеджмент активов корпораций: направления, трудности, рекомендации.**

Данной статье определена актуальность совершенствования управления активами, а также научно доказана значимость этого. Кроме того, классифицированы корпоративные финансовые ресурсы, разработан метод соблюдения рекомендуемых величин показателей финансовой устойчивости в процессе менеджмента активов и доказана важность управления ими. Автор статьи сформировал методические основы поиска резервов интенсификации оборота активов и привел рекомендации по улучшению финансового состояния корпораций.

#### **Олейник К.- Методика оценки потенциала кандидата (часть 2).**

Сегодня практически ни для кого не составляет труда провести интервью с кандидатом. Открытые источники предлагают множество готовых алгоритмов проведения собеседования, составления заданий и вопросов. Однако важно не столько получить от кандидата нужную информацию, сколько интерпретировать ее грамотно, максимально корректно и объективно. Именно технологии интерпретации данных посвящена эта статья.

### **Международная экономика.-№4.-2014г.**

#### **Михайлова Ю.- Россия – Европейский союз: взаимное влияние и противоречия.**

В статье дан анализ текущего состояния взаимоотношений России с Европейским союзом. Рассматриваются ставшие актуальными в последнее время проблемы и противоречия в сотрудничестве. Дана оценка перспективам сближения евразийских и европейских интеграционных процессов.

#### **Рудая С.- Россия и кризис.**

Появляется все больше статей и различных комментариев по проблемам последней девальвации рубля. Автор анализирует, так ли страшны последствия этой девальвации и это ли главная проблема. Кроме того автор утверждает, чтобы российской экономике «соскочить с экспортной иглы» в ближайшей перспективе, следует выработать грамотные подходы к стимулированию внутреннего спроса и производства.

**Философа Т. и др.- особенности государственной поддержки компаний-экспортеров в Италии.**

В статье рассматриваются особенности применения мер поддержки компаний-экспортеров в Италии. Показано, что в развитых странах государственная поддержка экспорта является важной составной частью внешнеэкономической политики. Результаты проведенного анализа мировой практики применения мер поддержки экспорта показали, что практически все развитые страны имеют относительно длительную историю развития системы поддержки экспорта, созданной с целью устранения действия негативных факторов глобальной экономики. Оценены меры поддержки итальянских экспортеров, используемых FINEST, SACE и SIMEST.

**Кузьмина Е.- Транспортная система Казахстана в свете решения задач модернизации экономики страны.**

Автор полагает, что для экономической модернизации Казахстана необходима современная и разветвленная транспортная система с передовой системой логистики. В статье дан анализ действия правительства по созданию логистических хабов на территории страны.

**Евразийский Банк Развития (ЕАБР) оценил экономический эффект присоединения Республики Армения к Таможенному союзу и ЕЭП.**

Присоединение Республики Армения к Таможенному союзу (ТС) и Единому экономическому пространству (ЕЭП) будет иметь положительный эффект для экономики республики. Такой вывод содержится в исследовании «Армения и Таможенный союз: оценка экономического эффекта интеграции», проведенном Центром интеграционных исследований Евразийского банка развития (ЦИИ ЕАБР).

**Паутова А., Хачатурян А.- Система координат международной военно-экономической безопасности.**

В статье исследуются причины возникновения угроз военно-экономической безопасности в новых условиях. Показано влияние глобализации как весьма противоречивого процесса на экономическое развитие, взаимодействие государств, выявлена роль глобализации в обострении существующих и создании новых проблем, которые позиционируются как угрозы военно-экономической безопасности России.

**Гапоненко В., Тутаева Д.- Финансовая глобализация как фактор развития современной мировой экономики.**

Статья посвящена финансовой глобализации как главной движущей силе развития мировой экономики и финансовых рынков, факторам, свидетельствующим об увеличении уровня финансовой глобализации, проблемам глобального финансового капитала, интегрированным рынкам капитала, производным финансовым инструментам.

**Сидоренко Е.- Страны Латиноамериканского региона на мировом рынке прямых иностранных инвестиций.**

В статье анализируются основные тенденции и направления экспорта прямых иностранных инвестиций из стран Латинской Америки, а также особенности

транснационализации латиноамериканских ТНК и основные этапы их международной экспансии.

**Базаренко Т.- Европа государств – Европа регионов. К вопросу о будущем Европейского Союза.**

Статья посвящена проблеме будущего устройства Европейского союза и перспективам реализации концепции «Европа регионов» на его территории. Рассматриваются возможные варианты соотношения наднационального, национального и регионального уровней, а также перспектива отделения сепаратистски настроенных регионов и последующего распада государств-членов ЕС под давлением регионов.

**Национальные интересы: приоритеты и безопасность. - № 19 – 2014.**

**Багирова А. и др.– Концептуальные основы информационной политики в демографической сфере.**

В статье представлены основы целостной информационной политики, направленной на активизацию родительского труда. Выделены ее цели и задачи, объекты, идеи и принципы реализации, потенциальный субъект ее осуществления. Обосновывается, что продвижение идей информационной политики наиболее эффективно может быть реализовано через систему двух социальных институтов: средств массовой информации и института образования.

**Сухорукова Г., Евченко А. – Обоснование системы сбалансирования количественных и качественных целевых ориентиров устойчивого экономического роста и социального развития в контексте разработки современной региональной политики.**

В статье выявлены причины, содержание и последствия эволюции представлений в XXI в. о целях общественного прогресса в направлении актуализации разрешения приоритетных социальных проблем. В рамках концепции устойчивого развития в качестве объекта современного территориального управления представлен регион как целостная система, интегрирующая экономическую, социальную и экологическую подсистемы. Для региональной системы детерминированы целевые ориентиры и заданы условия устойчивого развития, уровень и динамику которого предложено измерять качественными и количественными показателями-индикаторами. Обосновано применение разработанных индикаторов в процессе разработки социально-экономической политики для целей территориального управления.

**Ушаков Е. – Экономико-финансовый механизм в управлении водопользованием.**

Настоящая статья является логическим продолжением автора по управлению водным фондом России при рентных отношениях водопользованием. На примере управления водным фондом страны сформулированы принципы формирования соответствующего экономико-финансового механизма реализации рентных отношений между собственником этого фонда (государством) и субъектами-водопользователями. Проанализирована процедура отбора наиболее эффективного тендерного предложения по соответствующему виду договора водопользования, которое определяется в два этапа на основе сопоставления двух ранжированных рядов предложений.

**Феоктистова Т. – Дискуссионные аспекты применения налоговых регуляторов инновационной деятельности в России.**

В статье рассмотрены проблемы перехода российской экономики на путь инновационного развития. Систематизированы научные позиции отечественных ученых относительно применения налогов в качестве стимулов развития инновационных процессов. Обоснована собственная точка зрения о степени приемлемости действующих инструментов налогового регулирования в современных экономико-правовых условиях Российской Федерации.

**Некрасова Л., Андреева Е. – Тенденции и проблемы организации размещения предприятий розничной торговли продовольственными товарами крупного города.**

Интенсивность разрастания городской застройки на современном этапе характеризуется высоким оборотом коммерческой недвижимости, диспропорциями в развитии инфраструктуры обслуживающего сектора, что, в конечном счете, влияет на удобство проживания в городе и качество жизни. В статье представлены результаты исследования торговой сети города Курска в 2009 и 2011 гг., где имеющиеся приемы и методы статистического сравнительного анализа были гармонично дополнены авторским методом, основанным на приемах геоинформационного моделирования и анализа. Подход к оценке развития торговой сети показывает преимущество предлагаемой методики и возможность ее применения в ряде случаев.

**Шульц Э. – Технологии бунта: «цветные» революции и «арабская весна».**

В статье рассматриваются технологии организации и использования радикальных форм социального протеста в политической борьбе на примере так называемых «цветных» революций и событий «арабской весны». Проблема «технологий бунта» является принципиально новой для исследования. Актуальность этой проблематики лишней раз подчеркнули события, связанные с радикальными формами социального протеста и их использованием в политической борьбе в странах бывшего СССР, Северной Африки и Ближнего Востока за последние десятилетия.

**Бондаренко С. – Проблема доказательства в теории экономического анализа.**

В статье анализируется фундаментальная проблема доказательства. Излагается и обосновывается современная структурно-функциональная модель научного доказательства. Раскрывается сущность решения проблемы доказательства в теории экономического анализа. Отмечено, что формулировка целей экономического анализа и выбор адекватных средств для их достижения требуют философско-экономического осмысления фундаментальных философских и общенаучных понятий. Бездоказательные и спекулятивные причиненные объяснения экономических явлений и процессов используются политтехнологами в качестве манипулятивных средств.

**Сухорукова Г., Дочева К. – Межкультурные коммуникации в современных торговых корпорациях (на примере ЗАО «Корпорация «Гринн»).**

В статье затрагиваются основные аспекты межкультурных коммуникаций в торговых организациях. Особое значение уделяется развитию межкультурной компетенции в корпорациях. Отмечено, что регулярный анализ культурных ресурсов позволяет осуществлять систематизацию и анализ данных, разрабатывать электронно-аналитические видеоархивы и методические базы, в частности, создавать различные познавательные информационные продукты.

**Экономический анализ: теория и практика.-№20.- 2014г.**

**Васильева Е., Пономарева Т.- Диагностика чувствительности субъектов Федерации**

**к условиям членства России в ВТО.**

В статье представлена методика оценки степени чувствительности субъектов Федерации к новым условиям членства России в ВТО. В основе методики лежит построение индексной модели. Оценка была произведена на основе четырех параметров, отражающих особенности структуры хозяйства и наличие ресурсов субъекта Федерации, которые могут быть мобилизованы для адаптации к новым условиям и нейтрализации негативных последствий вступления России в ВТО. На основе интегрированной оценки произведена группировка субъектов Федерации.

**Трунин Г., Лукьянчиков И.- К вопросу о социальных инвестициях компаний и корпоративной социальной ответственности.**

В статье рассмотрены два общих подхода к ведению бизнеса и роль альтруистской деятельности компаний в современной экономике. Описана роль социальных инвестиций в развитии бизнеса. Проведен анализ нефинансовых отчетов компаний и выявлены основные направления социальных инвестиций.

**Салихова З.- Интеллектуальное предпринимательство как форма реализации интеллектуального капитала.**

В условиях интенсивной информатизации и интеллектуализации мировой экономики особое значение приобретают производство и реализация человеческого капитала, а именно его интеллектуальной составляющей. Среди основных проблем реализации интеллектуального капитала - его коммерциализация. В качестве одной из форм реализации интеллектуального капитала предлагается интеллектуальное предпринимательство. Определены виды интеллектуального предпринимательства и направления его поддержки и развития.

**Социологические исследования - № 4 – 2014.**

**Яницкий О. – К вопросу о концепции экосоциального знания.**

В статье характеризуется ситуация в познавательном процессе, обосновывается историческая необходимость разработки концепции экосоциального знания, рассматриваются агенты и этапы данного вида научного производства, его пространственно-временные параметры. Статья содержит перечень основных вызовов, предъявляемых к данной отрасли знания самим ходом исторического процесса.

**Подшивалкина В., Бирюкова М. – Полисубъектность как социальный феномен. Практиологический дискурс.**

Анализируются соотношения понятий субъект, актор, агент. Обоснована с праксиологических позиций полисубъектность как характеристика «Homo practicing in late-modernity», который действует рационально или спонтанно в пространстве неопределенности, нелинейности, повышенного риска, ограничения ресурсов, неоднозначности достижения цели.

**Замятин Д. – Пространство и движение.**

Исследованы основные онтологические модели воображения пространства и движения. Рассмотрено соотношение понятий движения и путешествия сквозь призму понятия сопостранственности. Предложен метагеографический подход к изучению проблематики телесности движения. Выявлено онтологическое значение сакральности для формирования дискурса путешествия.

**Массон Ф. – Французская социология и государство.**

Показана важная роль государства в развитии социологии во Франции после 1945 г., в институционализации этой дисциплины, благоприятствуя созданию исследовательских групп, центр исследований и лабораторий. Государство также содействовало финансированию социологии в стране путем исследовательских контрактов, что способствовало возникновению фигуры эксперта в государственных организациях и вовлечению социологов в различные области политики.

**Кукарцева М. – Аксель Хоннет – социальный теоретик и социолог.**

В контексте проблем развития современной социологии рассмотрены ключевые идеи социальной теории Акселя Хоннета – метод нормативной реконструкции, понятие признания, феномен «забытости» признания, право свободы. Хоннет показан как продолжатель дела Франкфуртской школы социальных наук, развивающий исходные для этой школы идеи, проблематику критической социологии, социологических идей Ю.Хабермаса и др. Раскрыта актуальность его подходов для современной европейской социологии.

**Кажанов О. – Зарубежный электоральный опыт в работах российских исследователей начала XX в.**

Статья посвящена малоисследованной странице становления электоральных исследований в дореволюционной России: рассматривается анализ электоральных практик ряда зарубежных стран, предпринятый в начале XX в. Р.Бланком, П.Берлиным, П.Милюковым. делается вывод о применении социологического подхода к осмыслению роли демократических выборов в политической жизни того времени, о взаимодействиях электоральных акторов на основе взаимных ожиданий.

**Харченко В. – Образ жизни российских фрилансеров: социологический анализ.**

Рассматриваются особенности образа жизни и ценности российских фрилансеров. Описывается фриланс как тип нестандартной занятости, его особенности, обуславливающие различные виды жизнедеятельности и образа жизни в целом. На основе исследования (в качественной стратегии) и вторичном анализе переписей (онлайн опрос) указаны стили жизненные особенности фрилансеров и дифференцированы следующие типы: опытные фрилансеры, мамалансеры, хобби-фрилансеры, студенты-фрилансеры и фрилансеры – востребованные работники.

**Варшавская Е., Денисенко М. – Мобильность иностранных работников на российском рынке труда.**

Проанализирована мобильность иностранных работников при переходе от последнего места работы в стране происхождения к первой работе в РФ и при смене работы на территории России; показано, что на российском рынке труда слабо востребованы профессиональные навыки, образование и квалификация мигрантов, в первую очередь высокого уровня; спрос на труд мигрантов смещается в сторону все более простой, не требующей квалификации работы.

**Кириллов В. – Военная активность: сущность, содержание и влияние на безопасность России.**

Рассматриваются проблемы военной активности в мире и их влияние на безопасность России. Вступая в Академии военных наук в январе 2013 г. министр обороны РФ С.Шойгу заявил: военные опасности для России в настоящее время усиливают на ряде направлений. Что это за направление и почему возрастает военная активность?

**Передня Д. – Латентные последствия сокращения наборов в военные вузы.**

В статье раскрыто противоречие между усилиями социальных институтов по патриотическому воспитанию у молодежи в период с 2008 по 2012 гг. и прекращением наборов в военные вузы. Дается характеристика личности молодых людей, желающих поступить в военные вузы, показывается возможные пути их переориентации. Выдвигается гипотеза о влиянии на рост преступности значительного числа молодых людей, которые не смогли реализоваться в военной профессии.

**Карлова Е. – Исторический опыт американской военной социологии.**

Рассматриваются особенности американской военно-социологической школы, основные тенденции ее развития, что представляет актуальный интерес для России в связи с осуществлением военной реформы. В социологической энциклопедии военная социология определяется как отрасль социологии, изучающая закономерности становления, развития и функционирования военной организации как социального института в мирное и военное время, взаимодействие с другими социальными институтами и обществом в целом, социальные процессы и отношения между социальными общностями, группами и отдельными личностями внутри самой военной организации, а также социальные аспекты войн и вооруженных конфликтов.

**Егорова Н., Сизова И. – Имеет ли российская семья шанс стать солидарной?**

Анализируется распределение трудовых и домашних обязанностей в российских семьях. Они исследуются с учетом социально-экономических, демографических факторов и семейных ценностных установок, способных изменить баланс нагрузок и ответственности. Для обеспечения баланса между работой и семьей в Европейском союзе внедряется комплекс мероприятий в политике, который объединяет проблемы семьи и занятости. Такой своеобразный политический «микс» в Европе обозначается как «политика, дружественно настроенная по отношению к семье». А в России требуются, прежде всего, элементарные меры по материальной поддержке семей с детьми, а также доведение зарплат трудящихся до достойного уровня, в результате чего семья будет способна сделать осознанный выбор работы или рождения детей.

**Багирова А., Шубат О. – Образ родительства и его развитие в концепции родительского труда.**

Излагаются результаты исследования представлений о родительстве и оценка действующих мер стимулирования рождаемости. Экономические меры стимулирования рождаемости предлагается дополнить идеологическими, разработанными на основе признания за деятельностью по рождению, уходу, социализации и обучению детей ее трудового содержания. Определяются ключевые теоретические положения социологического анализа родительского труда.

**Икулагина Е., Елисеева М. – Ресурсы педагогических работников школ на этапе модернизации образования: опыт Москвы, России и развитых стран.**

На основе статистических данных исследуются социально-демографические и квалификационные характеристики педагогического персонала г.Москвы, проводится их сопоставление с российскими и международными показателями. Рассматривается специфика воспроизводства педагогических кадров и анализируются проблемы модернизации образования.

**Нагимова А., Сафиуллина Ф. – Совмещение обучения в вузе и трудовой занятости студентов Казани.**

Представлены результаты исследования трудовой занятости студенческой молодежи. Занятость молодежи является одной из актуальных проблем современной России. Особый интерес со стороны исследователей наблюдается к занятости молодежи. Современные рыночные условия ставят перед молодежью требование овладения широкими компетенциями в процессе обучения в вузе – как в сфере получения знаний, так и овладении практическими навыками и опытом.

**Колесникова Е., Новикова Е.– Влияние семьи на формирование мотивации к получению высшего профессионального образования и учащихся с инвалидностью.**

Анализируется роль экономического, социокультурного и других капиталов семьи в формировании мотивации и принятия решения о получении высшего профессионального образования с инвалидностью. В 2012 г. сотрудники Лаборатории мониторинговых исследований МГППУ провели социологическое исследование по проблеме востребованности программ высшего профессионального образования среди старшеклассников, имеющих инвалидность. Целью являлось получение информации о профессиональных ориентациях детей с инвалидностью, потенциальном спросе на высшее образование среди этой категории выпускников. Некоторые данные дополнены комментариями экспертов, полученными в ходе экспертной сессии, проведенной по результатам исследования.

**Шульц Э. – Революция: к вопросу об определении термина.**

Рассматривается история возникновения и развития термина «революция» в период XVI-XXI в. в Европе, России и США. Выявлено развитие современных определений, наиболее используемый комплекс определений, охарактеризовано состояние современного исследовательского поля. Проблема дефиниций имеет вполне современное звучание. Например: являются ли революциями события на постсоветском пространстве, получившие название «цветных революций», или в странах северной Африки и Ближнего Востока, известных как «арабская весна»?

**Архипова Н., Поморцева И. – Опрос как инструмент оценки лояльности персонала российских вузов (опыт социологического анализа).**

Предлагается обзор различных методик диагностики лояльности персонала. Приведены результаты социологического опроса по оценке лояльности персонала одного из российских вузов, который позволил выявить ключевые параметры мотивации профессорско-преподавательского состава. Императив инновационного развития российской экономики выдвинул человеческие ресурсы на роль ключевого актива, определяющего эффективность работы и конкурентные преимущества любой организации.

**Кравченко С. – Кризис: пересмотр инструментария для определения вектора изменений (К итогам 11-й конференции социологов Европы).**

Анализируются итоги 11-й конференции Европейской социологической ассоциации, подходы к интерпретации современного глобального кризиса. По мнению автора, участникам форума удалось предложить теоретико-методологический инструментарий, позволяющий глубже анализировать происходящее в мире изменения. Особое внимание уделено анализу уязвимостей, возникших как результат становления сложного социума. Предлагается гуманистический поворот в качестве интеллектуальной основы новой социологической парадигмы.

**Аль-Пари - № 4 – 2013.**

**Бодо Лохманн – К экономическим причинам возникновения проблем европейской валютной системы.**

Евро, по сравнению с такими валютами, как доллар США, британский фунт, японская иена, еще очень молодая валюта. Но главное ее отличие от вышеназванных валют заключается в наднациональном характере и сложном механизме управления. Европейский Союз (ЕС), как экономический фундамент Еврзоны, был создан в 1957 г. шестью западноевропейскими странами. На начало 2014 г. членами ЕС являются 28 европейских государств, включая южно-европейские и восточно-европейские страны, которые по уровню экономического развития в разной степени отстают от западноевропейских стран.

**Абдигалпар Д. и др. – Основные аспекты развития отечественных инновационных технологий в стройиндустрии Республики Казахстан.**

Для удовлетворения современных потребностей стройиндустрии, учитывая современные тенденции развития градостроительства, требуется большее количество использования новых строительных материалов с заданными свойствами, обладающих повышенными рабочими характеристиками. Актуальным для страны представляются научно-технические новшества и разработки по выпуску изделий (конечного продукта) на основе новых материалов с



использованием отечественных инновационных технологий, которые могут быть успешно адаптированы в инфраструктуре стройиндустрии Республики Казахстан.

**Абитова А. – Ұйымның инновациялық қызметін талдауды ұйымдастыруға әдістемелік жағдайлары.**

Кәсіпорынның қаржы-шаруашылық қызметі нәтижелеріне инновациялық үдерістері әсерін бағалауға мүмкіндік беретін жарияланған детерминациялық талдаудың факторлық моделдер ішінде бірнешеуін атап өтуге болады. Аталған моделдер әлеуметті ғылыми-техникалық прогресстің нақты жаңа түрге және технологияға енуі үдерісі ретінде анықталуы жалпы қабылданған әлемдік әдебиетке негізделген.

**Ахметова Ш. – Управление национальным фондом РК: современное состояние, проблемы.**

В данной статье рассматривается проблема управления Национальным Фондом, нового подхода по использованию средств Национального Фонда, а также правильном распределении средств Нацфонда, которые необходимо эффективно использовать для финансирования национальной экономики. В этом отношении они будут воспроизводиться на новой основе, а не просто накапливаться.

**Артыкбаев А. – Региональная реструктуризация Центральной Азии и геополитика.**

В постсоветский период суверенные центрально-азиатские государства активно развивают свои связи с различными государствами Востока и Запада. Но было бы большим упрощением рассматривать процесс реструктуризации регионального пространства Центральной Азии в плоскости только внутренних двусторонних отношений, ибо после суверенизации региона он стал находиться в постоянном фокусе интересов целого ряда международных акторов, среди которых, как соединение государства, так и другие державы. Более того, региональная политика этих стран во многом предопределяет динамику процессов в Центральной Азии. Именно интересы внерегиональных акторов и их политика во многом обуславливают те процессы, которые имеют место в Центральной Азии.

**Исмаилова Р. – Международная специализированная выставка ЭКСПО-2017 – катализатор развития государственно-частного партнерства в Казахстане.**

Международные выставки – крупномасштабные мероприятия мирового уровня, стимулирующие привлечение долгосрочных инвестиций в инфраструктуру города, а также предлагающие другие уникальные возможности для расширения бизнеса до и после проведения. Международная практика отмечает, что в зависимости от стадии экономического развития страны, масштабные мероприятия способны повлиять на экосистему города несколькими способами. В развивающихся странах наибольший эффект, получаемый от проведения крупномасштабных мероприятий, обычно связан с улучшением инфраструктуры, узнаваемости в мире, улучшением легкости ведения бизнеса, новаторством и всемирно известными объектами культуры и наследия.

**Abdrakhmanova M.K. – Theoretical basics of assessment and management of liquidity in the second-tier banks of Kazakhstan.**

This article considers the theme actual today, such as liquidity management of the commercial bank. Considerable attention is given to the theoretical basics and assessment methodology, analysis and management of bank liquidity; furthermore, the principles of liquidity's management in commercial banks are studied. The author considered the foreign experience of the bank's liquidity assessment. The paper also describes the liquidity ratios established by the National bank of Kazakhstan and how to calculate the liquidity position of the bank.

**Аджибаева А. – Theoretical aspects of HR Management.**

Одной из важнейших проблем современного менеджмента является построение и совершенствование системы управления персоналом организации. При всем многообразии подходов к решению этой проблемы невозможно определить универсальные методы и приемы построения, т.к. каждая организация имеет свои индивидуальные особенности. Повышение эффективности управления в целом зависит от профессионализма персонала, от достоверности

информации о состоянии и потенциале персонала. В данной статье были изложены теоретические основы системы управления персоналом, которые чрезвычайно многообразны и содержательны.

**Калиев Г. – Значение стратегического финансового управления в решении проблемы оздоровления производственных предприятий.**

Статья посвящена исследованию ключевых проблем и возможностей ключевых проблем и возможностей финансового управления на производственных предприятиях в кризисных и посткризисных условиях. Автором раскрывается сущность стратегического финансового управления как инструмента решения проблемы финансового оздоровления производственного комплекса Республики Казахстан. Калиев Г. отмечает, что не последнюю роль в значительном ухудшении показателей финансовой устойчивости отечественных производств в период кризиса сыграло пренебрежение такими инструментами стратегического финансового управления как прогнозирование и бюджетирование. Кроме того, автор среди существенных проблем производственных предприятий на современном этапе выделяет нерациональную структуру капитала и недостаточность объемов резервирования денежных средств.

**Қанабекова А. – Қаржылық ұйымдардың қаржылық қызметін болжамдық талдау әдістемесі.**

Ұсынылатын болжамдық талдау әдістемесінің көмегімен қаржылық есептілік негізінде коммерциялық ұйымдардың қаржылық жағдайын, олардың іскерлік және инвестициялық белсенділігін, тәуекелдерді төмендету және капиталды арттыру, даму басыңқыларын анықтау үшін басқарудың әртүрлі шамасында жиынтық капиталдың рентабельдігін кешенді бағалауын жүргізуге болады. Бұл қазақстандық коммерциялық ұйымдардың жоспарлы-талдамалық жұмысында берілген әдістемені қолданумен мақұлданады.

**Витковская И. – Сравнительный анализ количественных методов определения финансовой устойчивости предприятия.**

В статье рассматривается проблема финансовой устойчивости предприятий. Представлен сравнительный анализ классических и современных моделей и методов определения финансовой несостоятельности. Дается краткая характеристика рассматриваемых методов, проанализированы их достоинства и недостатки.

**Baizhanova A. – The concept and history of Kazakhstan's insurance market formation.**

В настоящей статье «Концепция и история становления страхового рынка Казахстана» автор исследовал страховой рынок Казахстана, уделив особое внимание этапам его развития. Были рассмотрены законодательная база, регулирующая деятельность страховых компаний, и особенности развития, присущие казахстанскому рынку.

**Сагитов Р. – Антимонопольная политика и развитие конкурентных отношений в национальной экономике.**

В статье рассмотрен механизм монополевой политики. Даны предложения по развитию конкурентных отношений в национальной экономике и обоснована необходимость сохранения разумного соотношения действий ограничивающих, не допускающих и устраняющих конкуренцию и действий, направленных на развитие конкуренции.

**Ворбекова М. – Operational risk management in commercial banks.**

The article highlights the importance of operational risk management in commercial bank. Implementation of operational risk management system is important in terms of operational efficiency of the bank, its reputation; reduce losses from sales of operating risks. Author pays special attention to the concept of operational risk management system and its role in the development and management of banking activities. Considered the types of banking risks, the basic objectives and principles, also the steps in the application of operational risk management, the main approaches to the reduction of losses from operational risk and operational risk management methods.

**Имрамзиева М. – исследовательские центры пяти ведущих мировых инновационных банков.**

Успешной деятельности банка способствуют постоянные инновации в разработке новых качественных банковских продуктов для привлечения новых клиентов. При этом, в данной статье выделены пять исследовательских центров пяти мировых инновационных банков, которые активно используют современные информационные технологии для повышения эффективности и качества ключевых бизнес-процессов.

**Абдыгулова Т., Акимова Н.– Способы обеспечения равновесия макроэкономической политики.**

Данная публикация описывает и анализирует координацию как результат введения равновесия макроэкономической политики, показан обзор по институциональному регулированию экономики. Обеспечение сбалансированности всей экономики страны, в системе взаимосвязанных и взаимосогласованных пропорций во всех сферах, отраслях, рынках, всех участников экономической деятельности, обеспечивающая нормальное развитие национального хозяйства проводится посредством правильного выбранного пути каждой страны.

**Адиетова Э. – Қазақстандағы неоиндустриализация бағыттары және оның шетелдік тәжірибесі.**

Бұл мақалада Қазақстан Республикасындағы неоиндустриализациялық даму бағыттары туралы айтылады, сонымен қатар инновациялық іс-әрекеттер арқылы АҚШ, Жапония және Қытай елдерінің өнім өндіру саласының даму тәжірибелері айқындалды. Индустриялық дамыған елдерде экономиканың нақтылы секторын кәсіпкерлікті мемлекеттік деңгейде қамту мақсатымен инновациялық іс-әрекеттерді жандардыру мәселелеріне үлкен көңіл бөлуде.

**Кересова М. – Коллизии налогового законодательства в практике применения рейдового налогового контроля.**

Проведен сравнительный анализ норм главы 14 Налогового Кодекса Кыргызской Республики и Постановления Правительства Кыргызской Республики «О порядке проведения и оформления материалов рейдового налогового контроля».

**Атышов К., Фронтбеккызы Ж., Халил Коч – основные направления расширения экспортного потенциала в Кыргызской Республике.**

В данной статье, рассмотрены основные направления экспорта, ориентируемого производства Кыргызской Республики, как на государственном, региональном и микро уровнях. Указана роль государства при развитии и поддержке экспорта, ориентированных секторов экономики, а также изучены привлечения иностранного капитала и повышения конкурентоспособности товаров в процессе расширения экспортного потенциала страны.

**Ермекбаева Г. – Особенности динамики режима воспроизводства населения Кыргызстана.**

В статье рассматриваются особенности динамики воспроизводства населения Кыргызской Республики, различные факторы, влияющие на темпы воспроизводства, проводится сравнительный анализ данных 1989-2012 гг., причины и следствие младенческой, детской и материнской смертности в Кыргызстане.

**Ashimova I., Zhumanova S. – Emission trading in Kazakhstan and Germany (European Union).**

At the beginning of 2005 the European Emissions Trading Scheme came into force for the 25 European Union members. The main objective of the scheme is to reduce the costs of abating greenhouse gas emissions as indicated in the Kyoto Protocol for the industrialized economies. The European Union is the first signatory of the protocol to implement a fully market-based mechanism at the international level with the Emissions Trading Scheme. In this paper some general considerations on the European Emissions Trading Scheme are presented, with close attention to its implementation in Germany, and Kyoto Protocol is presented with Kazakhstan, which is very new to emission trading.

**Супаева Г. – Экономико-математическое моделирование транспортных перевозок в Кыргызской Республике.**

В данной научной статье на основе исследования транспортных грузоперевозок Кыргызской Республики раскрыта роль перевозок как инструмента реализации социально-экономических целей государства. Выявлена и обоснована необходимость использования экономико-математических методов анализа ведущих факторов, влияющих на развитие транспортных грузовых перевозок. На основе проведенного исследования автором предлагается регрессионная модель, которая позволяет делать прогноз грузопотоков на среднесрочный и долгосрочный периоды.

**Бекетова К.– Экономическая концепция всеобщего обеспечения доступности жилья в Республике Казахстан.**

По поручению Президента Республики Казахстан для поддержания всей отрасли экономики в условиях мирового финансового кризиса разработан план совместных действий по стабилизации экономики и финансовой системы на 2010 – 2015 годы. Определен комплекс мер, направленных на смягчение негативных последствий глобального кризиса на социально-экономическую ситуацию в Казахстане и обеспечение необходимой основы для будущего качественного экономического роста. Осуществлением этих планов занимается Правительство Республики Казахстан.

**Утекалиева К., Мусаева А., Адиетова Э. – Қазақстан Республикасында аграрлық секторды инновациялық қамту мәселелері.**

Бұл мақалада аграрлық секторда инновацияны қолдану мәселесі, инновациялық дамыту мақсаттары, ауыл шаруышылығын қаржыландыру мәселелері, инвестициялық механизмді жүзеге асыру мәселелері туралы айтылады.

**Абильдина С., Фейзулдаева С. – Мәдени-тарихи дәстүрлердің бастауыш сынып оқушыларының әлеуметтік құзыреттілігін қалыптастыру мүмкіндіктері.**

Қазақстан Республикасының Президенті – Елбасы Н.Ә.Назарбаевтың «Қазақстан-2050» Стратегиясы қалыптасқан мемлекеттің жаңа саяси бағыты» атты Қазақстан халқына Жолдауында «Дәстүр мен мәдениет – ұлттық генетикалық коды. Біздің қоғамда әртүрлі мәдени элементтер бір-бірімен біріккен және бірін-бірі толықтырып тұрады, біріне-бірі нәр беріп тұрады. Біз өзіміздің ұлттық мәдениетіміз бен дәстүрлерімізді осы әралуандығымен және ұлылығымен қосып қорғауымыз керек, мәдени игілігімізді бөлшектеп болса да жинастыруымыз керек. Бірлігі бар ел озады, бірлігі жоқ ел тозады. Бұл – тарих заңы» - деп атап көрсетті.

**Марзабаев Б. – проблемы переработки вторсырья из пластмассы в Атырауской области.**

В рамках данной статьи автором проанализирована ситуация по переработке вторсырья из пластмассы в условиях Атырауской области. Актуальность исследования обосновывается тем, что переработка в Республике Казахстан, в том числе в Атырауской области практически отсутствует. По данным Агенства Республики Казахстан по статистике, официально ни сбором, ни переработкой пластика никто не занимается.

**Юсупов К. – Анализ системы управления на транспортном предприятии.**

В рамках данной статьи предпринята попытка проанализировать систему управления современного транспортного предприятия Атырауколик (г. Атырау), для выявления пробелов в методах управления компаний и разработке предложений для их усовершенствования. На протяжении более 15 лет роль автомобильных грузоперевозок в экономике страны неуклонно растет. Автомобильный транспорт занимает существенную долю в цепочке перевозок грузов ввиду высокой гибкости и эффективности – «от двери до двери».

**Юсупов Е. – Совершенствование маркетинговых услуг гостиничного комплекса «Лаэти».**

В статье автором представлены практические аспекты услуг гостиничного комплекса «Лаэти» в современных условиях Республики Казахстан. В настоящее время маркетинговых функции в гостинице «Лаэти» исполняет управляющий. В связи с усилившейся конкуренцией на рынке

гостиничных услуг г. Атырау и Атырауской области, а также с возникшей необходимостью роста и развития в условиях экономического кризиса, руководством гостиницы было принято решение о привлечении группы маркетологов.

**Садыкова В. – Предпосылки модернизации пенсионной системы в Республике Казахстан.**

Проведенный в статье анализ функционирования пенсионного рынка в Республике Казахстан перед его реформированием позволяет выявить ряд актуальных проблем, связанных с деятельностью накопительных пенсионных фондов, которые привели к модернизации пенсионной системы в стране. Чилийская модель накопительной системы, внедренная с начала 1998 г. в Казахстане, становилась все менее адекватной. Как известно, доходность большинства накопительных пенсионных фондов стала отрицательной.

**Ермекбаева Г. – Причины смертности, младенческая, детская и материнская смертность в Кыргызской Республике.**

Динамика смертности населения непосредственно связано с развитием сети здравоохранения, с ростом экономического благосостояния, развитием профилактической медицины. Проявление действия этих факторов опосредствует изменениями в причинах смертности. Смертность, главным образом, есть функция здоровья и заболеваемости населения, а летальный исход заболеваемости составляет причину смертности.

**Кенжебаева А. – Программа развития крупного города: вопросы реализации.**

В статье рассмотрены вопросы реализации программы развития города. Представлена методика эффективности реализации целевой программы развития крупного города. Власти города должны выстраивать и корректировать свои действия с учетом мнения проживающего в этом городе населения. Эффективность реализации Программ развития можно оценить по результатам социологического опроса граждан города Алматы, которые представлены в статье.

**Жанбозова А. – Региональная специфика формирования рынка труда.**

В статье рассмотрены особенности формирования рынка труда в Казахстане в разрезе регионов. Выявлены специфические проблемы рынков труда каждого региона и причины их возникновения, также предложен комплекс мер по устранению этих проблем для отдельно взятых регионов.

## **Современная Европа - № 2 – 2014.**

**Борко Ю. – Россия – Евросоюз: состоялось ли стратегическое партнерство?**

Приближается 20-летие с того дня, 24 июня 1994 года, когда на острове Корфу было подписано Соглашение о партнерстве и сотрудничестве между Российской Федерацией и Европейским Союзом и его государств-членами (СПС). Правозглашенная в нем концепция новых партнерских отношений России и ЕС стала политико-правовым фундаментом их взаимодействия практически во всех областях экономики, политики и культуры. Хотя срок его действия истек в ноябре 2007 года, оно в соответствии со статьей 106 СПС автоматически продлевается из года в год, пока не будет заключено новое соглашение или одна из сторон не откажется от его продления. Возможно, официальные лица в Брюсселе и Москве произнесут несколько фраз по поводу круглой даты, но это будет, скорее, эпитафия. Слишком уныл нынешний климат отношений между Россией и Евросоюзом. Есть все основания считать его наихудшим с начала 1990-х годов.

**Водопьянова Е. – Европа в поисках инноваций.**

Инновационный вызов сегодня оказался одним из центральных для человечества. Ответ на него Европа в целом и Евросоюза в частности, был своеобразным, во-первых, и динамично изменчивым, во-вторых. Фактически, начиная с идеологии рамочных программ ЕС по науке и технологиям, первая из которых датируется 1984 годом, страны Европейского Союза ищут пути ускорения инновационного развития. Впрочем, первоначально данная задача не ставилась столь прицельно.

**Габарта А. – Польская помощь развивающимся странам.**

Польский опыт помощи развивающимся странам имеет достаточно долгую историю. Польша начала оказывать помощь другим странам во второй половине XX века. Характерной чертой социально-

экономического развития в тот период была командно-административная хозяйственная система. Польша оказывала помощь развивающимся странам, цели и направленность которой исходили из политических и идеологических соображений. Основными реципиентами польской помощи были социалистические страны, государства, симпатизирующие социалистическому блоку и страны, имеющие стратегическое значение, среди которых можно выделить: Анголу, Йемен, Камбоджу, Вьетнам. В основном, помощь направлялась на развитие таких отраслей экономики как: энергетика, транспорт, добывающая промышленность, сельское хозяйство. Кроме того, Польша подготавливала в своих высших учебных заведениях специалистов из развивающихся стран.

**Ключникова М. – Швеция: влияние политика мультикультурализма на государство всеобщего благосостояния.**

Политика мультикультурализма, принятая когда-то на вооружение в ряде стран Запада, в настоящее время является предметом споров и до сих пор не получила однозначной оценки. Пример Швеции показывает проблемы, с которыми сталкивается государство всеобщего благосостояния в условиях господства принципа культурного многообразия. То, что в этой части Северной Европы все чаще стали раздаваться голоса, ставящие под сомнение устоявшийся образ толерантного общества, доброжелательно настроенного к любым проявлениям инаковости, заставляет задуматься о возможном поступлении от принципов компромисса, равенства и даже Закона Янте, традиционно характеризующих сущность скандинавского менталитета.

**Эшба Э. – Причерноморье: регион соперничества или сотрудничества?**

Черноморский регион всегда привлекал к себе внимание государств как входящих в него, так и лежащих за его пределами, оставаясь зоной их особых интересов. Об этом свидетельствует и давняя, и не очень история. Даже в советское время, когда большая его часть контролировалась СССР, не вызывал сомнения факт, что регион находится на стыке разнонаправленных интересов геополитических субъектов (учитывая членство Турции в НАТО). В силу всего этого на протяжении веков Причерноморье не отличалось реальной стабильностью, выступая, скорее, ареной соперничества.

**Мязин Н. – Уличные праворадикальные группировки Великобритании.**

После разгрома чернорубашечников в «битве на Кейбл-стрит» и вступления Британии во Вторую мировую казалось, что фашистская идеология никогда не сможет вновь обрести популярность в Британской империи. Спустя два десятилетия после окончания Второй мировой войны Британия потеряла большую часть колоний и из империи, в которой никогда не заходит солнце, превратилось в крупную европейскую страну. Утрата статуса великой державы и приток иммигрантов из бывших колоний вызвали значительное недовольство части общества, это привело к возрождению крайне правого движения, частью которого стали неонацистские уличные группировки.

**Лобанов М. – Отношение России и Сербии: новое содержание старых форм.**

Политическое, экономическое и гуманитарное сотрудничество России и Сербии характеризуется в целом поступательным развитием – отношениям этих стран не свойственны «кризисы» или «похолодания», вызываемые сменой управленческих элит. Более того, внешнеполитический курс нового руководства Сербии ориентирован на усиление позиций России в стратегически важных сферах национальной экономики, что позволит снизить риски возникновения кризисных явлений, угрожающих макроэкономической сбалансированности. Россия продолжает играть ключевую роль в обеспечении финансовой устойчивости, обороноспособности и энергетической безопасности Сербии, не препятствуя при этом участию республики в процессах европейской интеграции. По большому счету, официальный Белград проводит «политику уступок» в отношении Москвы, что однако не всегда позволяет рассчитывать на адекватную компенсацию за лояльность. В свою очередь, Россия последовательно отстаивает собственные интересы в Сербии и других странах региона, создавая прочную основу для расширения политического и экономического присутствия на Балканах в будущем.

**Карпов Г. – Великобритания: демография против мигрантов и мультикультурализма.**

Демографические процессы в Великобритании 2000-х годов являются закономерным продолжением тенденций последней трети XX века. В этот период обозначился, а к началу XXI века приобрел устойчивый характер процесс снижения рождаемости до уровня ниже элементарного воспроизводства, что приводит к старению и сокращению британского населения. Снижение численности собственно британцев не ведет к уменьшению общего числа проживающих в стране граждан. Поддержание и увеличение числа постоянных жителей Великобритании обеспечивается миграцией из Азии, Африки и новых стран-членов ЕС, а также высоким уровнем рождаемости среди мигрантов и их отомков. Происходит естественное замещение британского населения приезжими из других стран.

#### **Швейцер В. – СССР – Австрия: на выражах мировой политики.**

Минувший век дал немало примеров того, что отнюдь не величина и удельный вес страны в сфере мировой политики определяли ее истинную роль в конфликтных ситуациях тогдашних международных отношений. Маленькая Австрия вследствие своего географического положения на границе Запада и Востока Европы была как объектом, так в некоторых случаях и субъектом сложных коллизий современной истории. Ее появление в ноябре 1918 года как один из результатов Первой мировой войны, ее исчезновение два десятилетия спустя как предвестие новой мировой катастрофы, наконец, ее новое послевоенное рождение как независимого нейтрального государства – все это лишний раз подтверждает важность судьбы «малых» стран Европы в истории Старого Света.

#### **Цуркан А. – Европа: исламский радикализм vs. модернизация религии.**

Первое знакомство европейских государств с современным исламским радикализмом произошло в годы его зарождения – в разгар советско-американского идеологического противостояния. Как отмечает исследователь проблем терроризма д.ю.н. профессор В.Е.Петрищев, «Исламские экстремисты рассматривались как мощная разрушительная сила, которую предполагалось направить на развал социалистического содружества и с помощью которой можно было решать многие проблемы геополитического характера». Поэтому Европа, как главный союзник Соединенных Штатов на мировой арене, в то время поощряла и поддерживала политическую активность нарождающихся исламских радикалов против СССР.

## **Политические исследования - № 2 – 2014**

#### **Sakwa R. – Axiological vs. Dialogical politics in contemporary Europe.**

В центре внимания автора – российско-европейские отношения через призму двух типов политики: аксиологического, характеризующегося инструментальностью, категоричностью, монологичностью и идеологичностью, и диалогового, в рамках которого ключевое значение имеет качество политических отношений и плюрализм типов участия в политическом процессе. Отдельное внимание в статье уделяется концептуальным основаниям политики диалога и соотношению двух типов политики при различных политических режимах.

#### **Стрежнева М. – Участие Европейского союза в политическом управлении глобальными финансами.**

В настоящей статье показано, какое место занимает Европейский союз как уникальное политическое образование в формирующейся многоуровневой системе глобального финансового управления. Рассмотрено взаимодействие ЕС по соответствующим вопросам с «большой двадцаткой», международным валютным фондом и Советом по финансовой стабильности. Понятие транснациональных пространств использовано для изучения процесса возникновения новых центров принятия решений вне национальных рамок, но при участии национальных правительств и регуляторов. Проанализировано как, имплементируя решения глобального уровня, европейские власти укрепляют собственные позиции на международной арене.

#### **Пивоваров Ю. – О «советском» и путях его преодоления. (Статья вторая) Что делать?**

Во второй статье о «советском» и путях его преодоления автор стремится дать ответ наряд взаимосвязанных вопросов: о природе сложившегося в России в постсоветский период политического режима, о причинах сохранения и возрождения в этот период «советской

субстанции», о том, в каком соотношении находятся русское и советское, наконец, о том, какие средства и стратегии могли бы вести российское общество к выздоровлению. Автор размышляет об осмыслении и практическом освоении обществом уникального российского опыта внутреннего преодоления тоталитаризма, о драме нового российского либерализма, оказавшегося несоразмерным тем историческим задачам, которые он попытался решать, об острейших проблемах российской конституционной трансформации. В статье формулируются основные задачи сегодняшнего этапа политической трансформации России.

**Шестопап Е. – Ценностные характеристики российского политического процесса и стратегия развития страны.**

Нынешний этап политического процесса, начавшийся в 2011-2012 годах, завершил предшествовавший этап России и открыл его новую страницу. Эти изменения требуют выработки новой стратегии, которая невозможна без потрясения ценностных приоритетов власти, чего не было сделано этой элитой в течение всего постсоветского периода. Одной из важных задач при выработке этой ценностной матрицы является учет тех ценностных приоритетов, которые за постсоветские годы сложились в обществе. В статье приводятся данные нового исследования автора, проведенного с января по февраль и с марта по август 2013 г. Всего было собрано около 2050 анкет. Исследование показало, что слом прежней советской модели и трансформация российского общества в постсоветский период больше всего затронули духовную, нравственную и психологическую сферы. Старые системы ценностей разрушены, а новые демократические все еще находятся в стадии формирования. Уйдя от монолитности советского прошлого, российское общество пришло к множественности политических, религиозных, культурных ценностей. Попытки унифицировать это разнородное общество наталкиваются на усвоенные гражданами в постсоветский период ценности плюрализма. В ситуации множественности ценностей возрастает роль политических партий, которые могли бы ограничено консолидировать общество в соответствии с групповыми интересами. Говоря о целях и ценностях внутривластного развития, со всей определенностью следует сказать, что демократические ценности утвердились в российском обществе. Отказ от них не примет большинство граждан. Наше общество устало от хаоса, неупорядоченности власти и ожидает от государства большей последовательности в наведении порядка и справедливости.

**Сунгуров А. – Экспертное сообщество, фабрики мысли и власть: опыт трех регионов.**

Работа посвящена анализу развития экспертного сообщества и форм его организации, включая фабрики мысли в трех соседних субъектах Российской Федерации – Челябинской и Свердловской областей, Пермского края. На материале этих регионов показано, что важными условиями для проявления фабрик мысли различного типа, которые во многом обеспечивают субъектность экспертного сообщества, являются определенный уровень политического плюрализма, а также наличие самого политического сообщества. Эти условия в наибольшей степени присутствуют в Пермском крае, для которого характерны относительно демократические политические практики, а также наличие устойчивого и авторитетного в России сообщества политологов. Соответственно, здесь действует целый ряд устойчивых фабрик мысли, работающих как центры публичной политики. Для Свердловской области наличие в течение почти 15 лет двух устойчивых центров власти – губернатора области Э.Россея и мэра Екатеринбурга А.Чернецкого – обеспечивало вплоть до 2009 г. определенный плюрализм, и представители политической науки активно участвовали в политической борьбе в качестве экспертов, неся при этом и существенные потери при поражениях их «патронов». В последние годы частая смена губернаторов привела здесь к серьезному снижению активности большинства аналитических центров. Закрывает список Челябинская область, где почти 15 лет доминировал губернатор П.Сумин, а сообщество политологов оказалось наиболее слабым и разьединенным.

**Чирикова А. и др.– Власть в малом российском городе: конфигурация и взаимодействие основных акторов.**

Кто правит в небольшом городе? Результаты эмпирического исследования в двух небольших городах Пермского края свидетельствуют о том, что структура власти очень узкая (элитистская). Конфигурация наиболее влиятельных акторов в городах отражает доминирование двух групп –



руководства исполнительной власти и представителей крупного бизнеса. В этой паре лидирует политическая (административная) элита. Ключевыми фигурами являются мэры, хотя в иных городах вполне вероятно лидерство руководителей районных администраций, обладающих сопоставимыми или большими ресурсами влияния. Крупный бизнес остается значимым актором городской политики. Возможности и политический потенциал других групп весьма ограничены; при этом они существенно варьируются и могут меняться в зависимости от персональных характеристик их представителей. Взаимодействие между акторами весьма разнообразно, динамично и обуславливает возможность складывания различных видов коалиций. Коалиции оказались весьма распространенными, довольно прочными и вполне эффективными. Таким образом, несмотря на авторитарную природу российского политического режима, накладывающую ограничения на различные аспекты городской политики, локальные акторы сохраняют значительную автономию.

**Бусыгина И., Окунев И. – пространственное распределение силы и стратегии государств, или что и как объясняет геополитика.**

Статья исследует объяснения в геополитике. Географические факторы – размер и местоположение государства (или группы государств), характеристики соседних территорий, внутренние асимметрии, характер отношений между центром и регионами – могут служить важными независимыми переменными для анализа и даже предсказаний поведения государств на международной арене и формирование глобального пространственного порядка. В статье излагаются разграниченные между уровнями геополитического анализа, а также между «высокой» и «низкой» геополитикой.

**Фомин И. – возможности анализа репрезентаций государственных образований в политических дискурсах (на примере образа Косова).**

В рамках статьи предлагается к обсуждению семиотически ориентированная методика анализа образов государств. Образцы при этом понимаются как семиотические конфигурации, формируемые в рамках тех или иных дискурсов. На основе некоторых теоретических положений семиотика повествований и критического дискурса - анализа предложена схема разбора образцов, подразумевающая изучение их семантического, синтаксического, прагматического аспектов. Уровень семантики соответствует функциональному аспекту образа (что делает?), уровень синтактики – качественному аспекту образа (кем является? какую роль выполняет?). Уровень прагматики характеризует образ с точки зрения отраженных в нем позиций, намерений и оценок, продиктованных определенными социальными интересами. В практическом плане изучение образов государств может быть сведено к выявлению на текстовом материале единиц анализа, специфических для каждого из исследуемых уровней. На уровне семантики – из анализируемого текстового материала вычлняются элементарные содержательные единицы повествований, характеризующие основные действия изображаемого государства. На уровне синтактики – для каждого входящего в исследуемый дискурс текста составляется схема распределения актантных ролей (по А.Ж.Греймасу) и выясняется место, занимаемое в ней изучаемым государством. На уровне прагматики – с использованием исследовательского аппарата критического дискурс-анализа выявляются дискурсивные стратегии, реализуемые в отношении исследуемого образа государства. Возможности аналитической схемы проиллюстрированы в статье на примере разбора образа Косова в российском внешнеполитическом дискурсе. Проанализированы тексты президента Российской Федерации в период с 2008 по 2012 гг. систематическим образом описаны семантические, синтаксические и прагматические характеристики образа Косова, конструируемого в этих текстах.

**Пан Давэй – С какой страной легче иметь дело? Ориентации жителей Шанхая и Санкт-Петербурга.**

Статья написана на основе данных совместного исследования китайских социологов с группой Института социологии РАН в Шанхае и Санкт-Петербурге. Респонденты оценивали легкость установления контактов и сотрудничества. Опросы показали, что китайско-российское сотрудничество имеет не только хорошие политические, экономические и правовые основы, но и широкую социальную базу. При этом чем моложе респонденты, тем позитивнее оценки

возможностей сотрудничества. Учитывалось и влияние уровня образования на оценки респондентов. Полученные данные вписаны в более широкий контекст оценок сотрудничества с Германией, США, Японией, Польшей и Великобританией. Автор делает принципиальный вывод из сравнения опросов шанхайцев и жителей Санкт-Петербурга по различным странам: только учитывая интересы обеих сторон, уважая культурное разнообразие, можно установить прочные долгосрочные отношения взаимного доверия. В глобальном мире, насыщенном межличностными контактами, экономическим обменом, политическим сотрудничеством, возникают реальные предпосылки для того, чтобы гармоничное сосуществование стран с разной историей, разной культурой позволило оставить в прошлом идею столкновения цивилизации. Для этого очень важно продолжать упрочивать взаимопонимание, чтобы идея добрососедства закрепилась в массовом сознании.

**Колосов В., Себенцов А. – Северный Кавказ в российском геополитическом дискурсе.**

Задача работы – с помощью модифицированной методики анализа геополитического дискурса, приложенной Дж.Тоалом, определить российский геополитический дискурс о Северном Кавказе и сопоставить его с мнениями жителей самого региона. Используются три типа источников. Во-первых, рассмотрены оценки наиболее значимых событий в регионе главой российского государства. Во-вторых, изучены публикации по Северному Кавказу в течении двух годичных периодов (октябрь 1005 – сентябрь 2006 г. и январь-декабрь 2010 г.) трех общероссийских газет, репрезентирующих спектр общественного мнения страны – «Советской России», отражающей позиции левых сил, «Завтра», представляющей точку зрения национал-патриотической оппозиции и «Новой газеты», выступающей с либеральных позиций. В-третьих, использованы материалы всероссийских и региональных опросов общественного мнения. Установлено, что официальная оптимистическая позиция сравнительно мало популярна в самом регионе. В отличие от нее, оппозиционный дискурс носит алармистский характер. В то же время есть пункты, по которым наблюдается консенсус всех политических сил и населения, что дает шанс на решение ряда сложных проблем.

**Каргина И. – Религия как фактор адаптации иммигрантов: особенности американского случая.**

В статье отмечается, что иммиграция в страны с развитой экономикой достигла сегодня глобальных масштабов, что, по утверждению многих экспертов, генерирует новые риски для экономического и социального благополучия принимающих сообществ, создания в них условий для разного рода конфликтов. Один из факторов, катализирующей конфликты, - религиозная идентичность иммигрантов, непосредственно связанная с коренной этнической и религиозной традицией «нового» дома. В статье рассматривается вопрос влияния религии в США и религиозности иммигрантов на процессы интеграции и адаптации. Автор доказывает, что Соединенные Штаты представляют собой образец, где религия занимает одно из центральных мест в повседневной и общественной жизни общества, уровень религиозности американцев довольно высок, а религиозный рынок отличается разнообразием. Важную роль тут играет конституционно закрепленное разделение религии и государства, что исторически способствовало постепенному формированию на территории американского государства мультирелигиозной среды, воспитанию определенной терпимости к инаковерующим и в целом уважения религии. В этих условиях религиозные организации в США играют первостепенную роль в процессах интеграции иммигрантов и коренного населения – обеспечивают убежище, безопасность, а также различные услуги и ресурсы, способствующие успешной адаптации иммигрантов в новое общество. Показывается также, что большинство иммигрантов – это христиане, исповедующие укорененные в США религии. Представители же других религий или «расплавляются» в «котле» христианской среды, или попадают под опеку других религиозных групп, занявших свое устойчивое место в культуре за последние десятилетия. Таким образом, делается вывод, что США религия является фактором, облегчающим процесс адаптации и ассимиляции, а религиозность служит «мостом», который помогает иммигрантам в этом процессе.

**Панов А. – Дмитрий Стрельцов о модернизации Японии в эпоху глобализации.**

Монография Д.Стрельцова посвящена процессам политической модернизации Японии в эпоху Хэйсэй, наступившую в 1991 г. с восшествием на престол нынешнего императора Акихито. Автор анализирует задачи, стоящие перед Японией в условиях перехода к новой парадигме общественного развития, а также роль институциональных, общественно-политических, социально-экономических и иных факторов в политическом развитии страны в 1990-2010-е годы. Япония вынуждена отвечать на весьма нелегкий вопрос: целесообразно ли продолжать следовать послевоенной модели развития, или же следует разобрать и внедрить новые методы политического, экономического и социального управления и регулирования, более соответствующие кардинальным переменам, вызванным глобализацией мировых процессов. Монография – итог многолетней и плодотворной работы автора над исследованием политических процессов в Японии, системы государственного управления этого государства.

#### **Поляков Л. – Закат плебисцитарной демократии?**

В рецензии анализируется уникальный опыт проведенного ВЦИОМ в период федерального избирательного цикла 2011-2012 гг. репрезентативного панельного исследования политических предпочтений политической грамотности, идеологических предпочтений и медиапотребления российского электората. Изданная на основе этого исследования коллективная монография дает объемное представление об основных закономерностях электорального поведения россиян и позволяет выдвинуть ряд гипотез о характере российского политического режима и его перспективах. Основная гипотеза состоит в том, что мы наблюдаем существенный сдвиг в российской политической культуре, который можно описать как транзит от демократии «плебисцитарного» типа к альтернативному демократическому плюрализму. При этом сам транзит окажется весьма конфликтным и противоречивым. Это гипотеза оценивается в рецензии как достаточно убедительно обоснованная.

#### **Политика и общество - № 2 – 2014.**

##### **Боярских А. – Применение социологических технологий в изучении структуры гражданского общества.**

Статья посвящена ресурсам и возможностям социологических технологий, применительно к вопросу изучения гражданского общества. Анализ различных теоретических и практических исследований в этой области приводит автора к пониманию феномена «территориальной общности» как результата самоорганизации индивидов представляющего собой целостные и относительно самостоятельные ячейки территориальной организации гражданского общества. И вывод о том, что рассмотрение проблем формирования и функционирования гражданского общества на локальной территории внутри территориальной общности является на сегодняшний день наиболее перспективным направлением, в ракурсе применения социологических технологий.

##### **Алексеева Д. – Состав и происхождение вотчин князя Василия Лукича Долгорукова.**

Предмет работы – изучение проблем светского землевладения в эпоху дворцовых переворотов на основе делопроизводственных материалов, возникших в процессе конфискации имущества «государственных преступников». Основным источником являются отписные книги, которые на данный момент изучены недостаточно. Отписные книги представляют собой комплекс описаний, в данном случае составленных на имущество одного лица, и являются сложным и неоднородным источником. Для того, чтобы показать их ценность как исторического источника в статье в качестве одного из аспектов интерпретации рассматривается вопрос о землевладением крупного сановика князя Василия Лукича Долгорукова. Реконструкция состава земель включает в себя сведения о составе и происхождении вотчин в Алатырском, Касимовском, Керенском, Кинишемском, Козельском, Копорском, Кромском, Курском, Лебедянском, Московском, Оболенском, Рузском уездах. С привлечением иных материалов конфискации имущества уточнено происхождение вотчин.. 10 вотчин были получены князем В.Л.Долгоруковым в результате сделки покупки или обмена, 11 вотчин было получено от родственников и всего 1 одна вотчина пожалована на службу. История формирования состава вотчин позволяет скорректировать некоторые неясные моменты биографии князя – брак и иные родственные связи. Формирование крупного земельного комплекса связывается с карьерной и семейной историей князя В.Л.Долгорукова, а также с землевладением князей Долгоруковых в XVII и начале XVIII в.

**Васильев А. – Православная концепция государства и права в XXI в. (В.В.Сорокин и А.М.Величко).**

Статья посвящена православному концепции государства и права, возрождений в начале XXI в. А.М.Величко и В.В.Сорокиным. Автор раскрывает православную теорию государства и права через такие правовые идеалы как власть-служение, правообязанность, нравственное оправдание права, симфония церкви и государства, совестные основы права. В статье обосновывается укоренность православной трактовки государства и права в русской духовной культуре. В работе показано глубокое влияние православия на отечественное правосознание. Автор видит перспективы возрождения здорового правосознания в актуализации духовных основ российской цивилизации, придающих государству и праву роль средств преодоления зля и беспорядка и ведущих к соборности и нравственной жизни.

**Лактионова М. – Преодоление гендерного насилия как одна из проблем защиты прав женщин в современной России.**

В статье рассматриваются проблемы минимизации и предотвращения гендерного насилия. В качестве механизмов предотвращения анализируются политические, социальные, юридические, психологические и иные методы ликвидации насилия над женщинами. Предлагаются подходы к решению вопроса защиты женщин от гендерного насилия.

**Попова А. – Русская неолиберальная политико-правовая доктрина как интегральный тип правопонимания в конце XIX – начале XX вв.**

Автором рассматриваются предпосылки возникновения и эволюции неолиберальной политико-правовой доктрины как синтезированного «интегрального» типа правопонимания, основанного на различных идеологических течениях и школах, получивших свое распространение в России и на рубеже XIX – XX вв. в работе обосновывается позиция автора о существовании в рамках неолиберализма трех основных течений – идеалистического, позитивистского и либерального социализма.

**Киреева Н. – Типология интеграционных связей.**

Статья посвящена построению с позиций системного подхода типологии внутренних связей, возникающих в международных интеграционных объединениях в результате взаимодействия интересов субъектов интеграции. Показано, что все многообразие типов взаимодействия интересов и формирующихся на их основе связей можно разделить на неконфликтные (кооперативные), основанные на различии интересов, и конфликтные, основанные на их противоположности. В свою очередь кооперативные связи могут быть суммативными и синтетическими (образующими, соответственно, неорганичные и органичные целостности), а конфликтные – позиционными или ресурсными. Очевидно, что, говоря об интеграционных объединениях, следует иметь в виду связи кооперативные. При этом суммативные связи образуются в результате взаимодействия параллельных интересов, когда стороны преследуют различные цели, но в результате взаимодействия возможна реализация каждой из них. Синтетические связи возникают в результате взаимодействия совпадающих интересов, то есть если все участники взаимодействия стремятся к достижению одной общей цели. Синтетические связи являются наиболее прочными, и именно благодаря их становлению возникают международные интеграционные объединения – социально-экономические системы, в которых зависимость между целым и образующими его компонентами становится столь тесной, что элементы лишены способности к самостоятельному существованию, а качественное преобразование частей системы происходит одновременно и неразрывно с преобразованием ее как целого. Помимо разделения интересов и образующихся на их основе социальных связей по типам взаимодействия, автор статьи выделяет и другие критерии их классификации: интеграционные связи подразделяются по закономерности, по форме детерминизма, по направлению, по субстрату, по упорядоченности, по устойчивости и изменчивости.

**Ханнанова Т. – государственная аграрная политика в животноводстве: проблемы формирования и реализации.**

Проблемы формирования и реализации государственной аграрной политики в животноводстве недостаточно изучены в политологической науке. Сложные взаимосвязи между аграрной политикой и одной из основных подотраслей сельского хозяйства представляют особый интерес не только для ученых, но и политических акторов, действующих в ареале аграрных отношений, а также для сельскохозяйственных товаропроизводителей и всего населения нашей страны. Эффективность государственного воздействия на животноводство во многом предопределяется уровнем восприятия принятых политических решений первичным производством, в то же время эффективность и устойчивость этого производства не могут быть достигнуты без грамотной, целенаправленной, последовательной и качественной политики государства в аграрной сфере. Применение общенаучных и специальных методов исследования (анализ, синтез, системный подход, сравнительный, исторический метод, метод включенного наблюдения и др.) позволяют выявить наиболее актуальные проблемы формирования и реализации аграрной политики государства в сфере животноводства, а также предложить пути их решения. В статье впервые формулируется проблемы повышения эффективности формирования и реализации государственной аграрной политики в социально значимой подотрасли сельского хозяйства – животноводстве и представлены предложения по разрешению этих проблем. Также выявлена взаимная зависимость качества названной политики и уровня эффективности и устойчивости российского животноводства в современных условиях.

**Горелова О. – Проблемы привлечения судей к дисциплинарной ответственности в современном законодательстве и практике квалификационных коллегий судей.**

В статье рассмотрены понятие и виды дисциплинарной ответственности, наиболее актуальные проблемы, связанные с правовой регламентацией дисциплинарной ответственности судей в рамках современного законодательства, отражен зарубежный опыт, регламентирующий виды дисциплинарной ответственности. Исследованы наиболее актуальные вопросы, возникающие в практике квалификационных коллегий судей при привлечении судей к ответственности, также рассмотрен зарубежный взгляд Международной комиссии юристов на современное состояние российского судейского сообщества и наиболее существенные замечания указанной комиссии по совершенствованию правовой системы, рассмотрены последние изменения в российском законодательстве. Отмечено мнение Совета судей Российской Федерации, который высказался против внесения изменений указав, что существующее правовое регулирование привлечения судей к дисциплинарной ответственности является достаточным. По результатам исследования выявлены основные направления совершенствования российского законодательства, регулирующего дисциплинарную ответственность судей с учетом правоприменительной практики квалификационных коллегий судей: а именно предлагается конкретизировать основания привлечения судей к дисциплинарной ответственности, конкретизировать требования, касающиеся доказательств, допустимых в рамках дисциплинарного производства, создать отдельные коллегии в составе Квалификационных коллегий судей, занимающихся рассмотрением лишь дел по вопросам привлечения судей к дисциплинарной ответственности.

**Будаев А. – Публичная дипломатия в российско-бразильских отношениях.**

Цель настоящей статьи – раскрыть особенности российско-бразильских отношений, развивающихся с помощью инструментов публичной дипломатии. Предмет исследования – публичная дипломатия в российско-бразильских отношениях. В отличие от пропаганды, которую ведет государство и его официальные структуры (зачастую это понятие сопряжено с негативными моментами, связанными с дезинформацией и искажением фактов), публичная дипломатия рассматривается как распространение позитивных сведений, основанных на объективном положении дел. Соответственно, эффект и результативность от публичной дипломатии могут быть гораздо больше и долгосрочнее, чем при использовании традиционных пропагандистских методов и приемов воздействия на официальную и общественную точку зрения. Несмотря на относительно недавнее введение в научный оборот термина «публичной» или «общественной» дипломатии, отдельные элементы этого явления уже присутствовали на разных этапах внешнеполитической деятельности российского государства. С этой точки зрения представляет интерес анализ опыта использования публичной дипломатии в отношениях России с Бразилией. В статье делаются выводы о том, что современная публичная дипломатия является важным компонентом мягкой

силы, указанной в концепции внешней политики России. Ее проводниками являются общественные организации и институты гражданского общества. Публичная дипломатия в российско-бразильских отношениях проявляет высокую эффективность потому, что давние традиции культурных связей между двумя странами подготовили благоприятную почву для такого формата двусторонних отношений.

**Соколов Т. – Сущность конституционного судопроизводства в контексте доктрины судебного права.**

Статья посвящена рассмотрению вопроса сущности конституционного судебного процесса (конституционного судопроизводства, конституционного правосудия). Имеющиеся в российской юридической литературе воззрения о том, что собой представляет конституционное судопроизводство, являются скорее дефинициями конституционного судебного процесса, нежели раскрытием сущности в её философско-методологическом понимании. Как известно, дефиниции обедняют сущность, а потому автор констатирует необходимость разработки нового методологического подхода к определению сущности конституционного судебного процесса, одинаково применимого и к любым иным видам судопроизводства. Методологической основой проведенного исследования выступила доктрина судебного права – возрождающаяся в настоящее время общеправовая (универсальная) теория судебной власти и процессуального права. В статье формулирован оригинальный методологический подход к определению сущности процесса, который подход состоит в раскрытии сущности через последовательную характеристику природы, назначения, цели и задач данного вида судопроизводства. Опираясь на конституционное назначение судебной власти и характер материального права, применяемого в конституционном судопроизводстве для разрешения дел по существу, автор представляет основанные на предложенном подходе трактовки назначения, цели и задач конституционного судебного процесса.

**Мильчакова О. – «Антитабачный» закон и конституционные права граждан.**

В статье на примере ограничения прав и свобод курящих граждан требованиями антитабачного законодательства рассматривается проблема допустимости ограничения государством конституционных прав и свобод человека и гражданина ради достижения цели по защите прав и свобод других лиц и общего интереса. На основе анализа зарубежного законодательства и практики конституционных судов стран бывшей Югославии (Македония, Словения, Хорватия) отражены критерии ограничения прав и свобод, на основе которых осуществляется оценка их конституционности: легитимность цели ограничения; необходимость ограничения; соразмерность ограничения. При проведении исследования автором в основном используется формально-юридический метод в сочетании с методом сравнительного анализа. Особое внимание в статье уделено так называемому «строгому тесту соразмерности», используемому Конституционным судом Словении для определения допустимости ограничения конституционных прав и свобод. В заключение автор приходит к выводу о том, что органы конституционного правосудия в рассматриваемых странах пытаются разрешать вопрос о допустимости ограничения конституционных прав и свобод таким образом, чтобы обеспечить справедливый баланс между правами и свободами отдельных индивидуумов, а также между субъективными правами и свободами и общественным интересом, стараясь не возводить ни одно из них в абсолют.

**Болтаевский А. – Проституция, общество и власть в России: аспекты взаимоотношений.**

В современной России большое число лиц, отличающихся девиантным поведением. К подобной сфере относится проституция, тесно связанная с криминальной сферой и торговлей людьми. За последние триста лет российские власти пытались решить эту проблему разными способами, но так и не смогли ее полностью устранить. Необходимо не отрицание этого порока, а борьба с ним, а значит изучение его масштабов и истоков, берущих свои корни с этапа петровских преобразований. В статье на основе широкого круга источников, отечественной и зарубежной публицистики, прослеживаются этапы взаимоотношений власти и общества по вопросу проституции, от признания до строгого запретительства. Легализация и регламентация проституции вызывают разрушение моральных устоев общества, в то же время, не искореняя нелегальную сферу данной девиации. Для борьбы с проституцией необходимо совместные усилия

государства и гражданского общества, основанные на социально-экономическом развитии, просвещении и реабилитации лиц, занятых в данной сфере.

**Зобнин А. – Информационная сила в мировой политике и международных отношениях.**

Статья посвящена изучению одного из феноменов современной мировой политики и международных отношений - информационной силе. Теоретические основы указанного глобального явления были заложены в конце 1990-х гг. известными американскими политологами Дж. Наем-мл., Д. Роткофом, М. Либики, Р. Соломоном, опирающимися в своих многочисленных исследованиях на работы К. Дойча, М. Кастельса, Ю. Хабермаса. С учетом имеющегося в современной политической науке методологического и теоретического инструментария, логика изучения феномена информационной силы должна быть связана с двумя парадигмами: субъектно-объектной и пространственной. Информационная сила в субъектно-объектной парадигме представляет собой форму информационного воздействия, имеющего в своей структуре технологический и психологический уровни. Информационная сила в пространственной парадигме представляет модель-антитезу информационной безопасности: если информационная сила – это действие, то информационная безопасность – это противодействие. Результатом проведенного исследования является трехмерная модель информационной силы и классификация ведущих государств мира по уровню их информационно-силового потенциала.

**Сосенков Ф. – О проблемах территориальной целостности в политико-правовых взглядах Исократы.**

Статья посвящена политико-правовым взглядам афинского мыслителя Исократы на вопрос территориальной целостности государства. Отмечено, что сама постановка вопроса является для древнегреческой политико-правовой мысли достаточно новой: в силу полисной структуры вопросы государственного единства раскрывались в основном в плане духовной, а не территориальной составляющей (в частности, в работах Платона и Аристотеля). Анализируется речь «Архидам», написанная с целью обоснования прав Спарты на стремящуюся к независимости Мессению. На примере указанного спора выделяются аргументы в пользу удержания территории. Большинство из оснований специфичны и актуальны именно для государств древнего мира: предания (мифология), решения оракула, законность и справедливость захвата территории в результате войны, давность владения территорией и отсутствие возражений со стороны соседних государств. Обращается внимание на отсутствие в рассматриваемое время правовых механизмов обеспечения целостности государства, в связи с чем единственным средством удержания территорий в древнем мире являлась военная сила. Делается вывод, что решая написанием речи конкретные политические задачи, Исократ одним из первых выразил идею территориальной целостности государства и её защиты.

**Форсайт - № 1 – 2014.**

**Заиченко С. и др.- Особенности взаимодействия российских предприятий и научных организаций в инновационной сфере.**

Важнейшим элементом современных моделей разработки и внедрения нововведений является взаимодействие между инновационными акторами инновационной деятельности в целях обмена знаниями и технологиями. Интенсивность и качество этих взаимодействий приобретают все большее значение при оценке уровня развития инновационных систем, а встроенность конкретных организаций и предприятий в сеть таких контактов определяет долгосрочную эффективность и результативность их работы. Статья посвящена оценке степени вовлеченности инновационных предприятий и научных организаций России в процессы создания, передачи и приобретения технологий (включая покупку / продажу готовых машин и оборудования, разнообразные способы передачи неовещественных научно-технических результатов и др.).

**Праузе Г., Тернер Т. - Сообщества потребителей — драйверы открытых инноваций.**

Пользовательские инновации возникают в связи с тем, что производители не располагают полной информацией о потребностях покупателей, которым приходится дорабатывать продукты, адаптируя их к собственным нуждам. Однако развитие информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) привело к появлению новой модели отношений. Взаимодействуя с

инновационными сообществами, объединяющими потребителей с разными запросами и богатым опытом, компании получают возможность интеграции распределенных знаний, что позволяет им совершенствовать свою продукцию. Используемые для этого инструменты, в частности виртуальные сети и «живые лаборатории» (living labs), приобретают особое значение в качестве источников информации для Форсайт - исследований и стратегического планирования. В статье анализируются тенденции развития инноваций, иницируемых пользователями; мотивы их участия в инновационных сообществах; возможности и риски, связанные с фокусированием на потребностях ограниченного либо чрезмерно широкого круга покупателей. Приведены примеры пользовательских инноваций в ряде секторов: производстве программного и аппаратного обеспечения, строительстве, спорте, медицине, индустрии моды и дизайна.

**Деттманн Е. и др. - Детерминанты зарубежной технологической активности в Германии: Количественный анализ транснациональных патентов.**

Анализ факторов, обуславливающих выбор транснациональными компаниями (ТНК) места своей дислокации за пределами страны происхождения для осуществления исследований и разработок (ИиР), обычно ограничивается национальным уровнем. Лишь изредка в таких случаях рассматриваются региональные аспекты. Стремясь восполнить подобный пробел, авторы статьи рассматривают факторы, определяющие технологическую активность иностранных компаний в Германии — наиболее активной среди европейских стран в привлечении ИиР из-за рубежа и вместе с тем отличающейся максимальной неоднородностью распределения запатентованных технологий по регионам. На основе агрегированных данных проводится анализ влияния различных источников экстерналий на интенсивность зарубежной технологической активности в тех или иных регионах. Особое внимание уделено роли перетоков локальных знаний, технологической специализации и диверсификации. Зарубежные и внутренние факторы, определяющие специализацию, дифференцируются с учетом региональной и отраслевой специфики. Для оценки интернационализации ИиР концепция «трансграничной собственности» впервые рассмотрена на фоне данных о патентах в региональном разрезе.

**Стрельцова Е. - Патентная активность в сфере биотехнологий.**

В ходе исследования были изучены не только агрегированные количественные показатели патентной активности в сфере биотехнологий, но и ее качественные характеристики: описаны основные направления изобретательской активности в области биомедицины и биофармацевтики, определены ключевые игроки на отечественном биотехнологическом рынке. Результаты исследования, подробно обсуждаемые в статье, подтверждают обоснованность использования методов патентного анализа для оценки состояния биотехнологий и других технологических областей. Описанные в ней подходы к концептуализации основных понятий и процедуры контент-анализа могут быть использованы в качестве методологических ориентиров при проведении исследований в этой сфере. Практическую ценность имеют полученные сведения о наиболее важных характеристиках рынка биотехнологий. Таким образом, работа может представлять интерес для широкого круга лиц – специалистов в области биотехнологий, научно-технологической политики, статистики науки и технологий.

**Бассей М. - Многослойный причинный анализ: на пути к теории «множественного».**

Многослойный причинный анализ (causal layered analysis, CLA) — ключевой метод глубинных исследований будущего (deep futures), рассматриваемых многими экспертами как перспективное направление развития Форсайт-исследований. С его помощью выявляются скрытые первопричины происходящих событий, создается информационная основа для принятия эффективных решений. В статье рассматриваются сущность, характеристики и потенциал этого метода в сопоставлении с концепцией «ризомы» (rhizome), предложенной французскими философами Ж. Делезом и Ф. Гваттари как способ познания гибридной и множественной природы реальности. В этой связи показано, что многослойный причинный анализ является «методом множественного» — процессной теорией знаний, которая призвана исследовать возникновение новых явлений и построение альтернативных сценариев будущего. При этом деятельность и социальное обучение совершенствуются в ходе понимания социального контекста как многослойного и динамичного. Многослойный анализ представляется идеальным инструментом,



позволяющим специалистам по Форсайту наделять стейкхолдеров необходимой информацией для осознания предпочтительных вариантов будущего. В качестве инструмента эпистемологического контроля он выявляет скрытые допущения, которые побуждают к формированию определенного рационализма, используемого при решении проблем.

## **Вестник КазНУ им. Аль-Фараби. Серия Международное отношение и международное право. - № 1 – 2014.**

Губайдуллина М.Ш. – некоторые итоги реализации региональной Стратегии ЕС для Центральной Азии (2007-2013 гг.)

Стратегия ЕС, принятая Европейским Советом в июне 2007 г., заложила основы, направления и механизмы взаимодействия Европейского Союза с регионом в целом и с отдельными центральноазиатскими государствами. 2013 год стал завершающим периодом действия Стратегии ЕС в ЦА (2007-2013 гг.), официально именуемой «Европейский Союз и Центральная Азия: Стратегия нового партнерства». 2013 год знаменателен также тем, что можно подвести некоторые итоги 20-летнего периода сотрудничества между Казахстаном и Европейским Союзом, принимая за точку отсчета дату установления дипломатических отношений – 2 февраля 1993 г. Европейский Союз уже имеет апробированный опыт деятельности в ЦА, программное обеспечение, инструменты осуществления, формы продвижения ЕС в регионе. Вместе с тем пройденный путь сотрудничества мы осмысливаем с прицелом на перспективу, на более плодотворное сотрудничество.

### **Макашева К., Тауасарова Ж. – Еуропалық одақтағы ішкі қайшылықтар мәселелері.**

Мақалада еуропалық одақтағы ішкі аймақтық қайшылықтар мәселесі және олардың еуропалық интеграцияға әсері сарапталды. Еуропалық одақтағы интеграциялық үдерістердің тереңдеу нәтижесінде бірлестіктің ішінде топтасулар пайда болды. Бірлестіктегі аймақтану үдерісіне кешенді сипатқа ие ішкі дифференциация әсер етуде. Авторлар еуропалық мемлекеттерді 7 мәдени-географиялық субаймаққа жіктеу арқылы ЕО-ның әрекетілігіне баса көңіл аударады. Соңғы халықаралық оқиғалар аймақтық дисбаланс пен сыртқы және ішкі саясаттағы бірліктің жоқтығын айқындады. Саяси ұстанымдар мен мемлекеттік мүдделер бойынша ЕО мүшелері 4 топтасуға біріктіріледі. Мақалада ЕО-дағы аймақтану үдерісі еуроцентризмнің әлсірлеуі және ұлттық мемлекеттердің нығаюы ретінде қарастырылады. Зерттеу нәтижесінде авторлар ЕО-да кең көрініс тапқан ішінара келіспеушіліктер мен аймақаралық өзгешіліктер ұйымының тиімді қызмет етуіне кері әсерін тигізе отырып, әлемдік аренада ықпалды күш болуына кедергілер тудырады деген қорытындыға келеді.

### **Закиева Ж.- Социально-политические последствия экономического кризиса в Боснии и Герцеговине.**

Статья посвящена политическим и социально-экономическим проблемам Боснии и Герцеговины, молодого государства Восточной Европы, пережившего гражданскую войну, этнический геноцид и находящегося в стадии глубокого политического кризиса и постконфликтного восстановления и развития. Представлен анализ внешней и внутренней политики, экономического положения страны. Раскрыта взаимосвязь между тяжелым социально-экономическим положением страны и протестными выступлениями населения, недовольного экономической политикой правительства. Рассматриваются проблемы процесса интеграции Боснии и Герцеговины в Европейский союз и НАТО. Приведены примеры решения страной проблемных вопросов, связанных с выступлением в ЕС. Представлена картина политического соперничества внешних акторов за усиление присутствия в стране.

### **Нурдаuletова С., Гольченко Р. – Политика государств-членов Европейского Союза в отношении Украины (2004-2013 гг.).**

Исследование политики ЕС в отношении Украины важно для понимания характера самого интеграционного проекта. В статье рассматриваются программы, реализуемые Европейским Союзом в отношении Украины и других соседних государств, которые представляют интерес с точки зрения его потенциала на международной арене. ЕС реализует сотрудничество с соседними

государствами в рамках таких политико-экономических форматов, как «Европейская политика соседства», «Черноморская синергия», «Восточное партнерство». Украина является одним из ключевых для ЕС партнеров в рамках данных форматов, результаты реализации данных политик в отношении этого государства могут быть использованы для прогноза ситуации с другими государствами.

**Somzhurek B.Zh., Kurmashev A.K. – Key Events in Transformation of Spain foreign Policy.**

The article basically reveals some keystone events in transforming Spain's Foreign policy as well as representing the multifaceted and complex nature of the Spanish integration process into European Community on the basis of theories of famous figures of political sciences and current political trends. It also seeks to highlight the internal and external dynamics which influence the working of Spain foreign policy department and its relationship with the rest of the world. In the turn of millennia, Spanish foreign policy has centered around four overarching issues: Europeanization of foreign policy; a national security review; external peacekeeping operations; and restructuring European security institutions.

**Идрышева Ж., Балаубаева Б. – Мұсылман миграциясы мәселесі және Оңтүстік Еуропа мемлекеттерінің саясаты.**

Бұл мақалада Оңтүстік Еуропа мемлекеттерінің мұсылман көші-қон үдерісі мәселесі және оны реттеуге байланысты саясаты қарастырылған. Оңтүстік Еуропадағы мұсылман көші-қон үдерісіне тарихи шолу негізінде қазіргі таңда орын алып отырған мұсылман көші-қон мәселесі негізі назарға алынады. Еуропа – иммигранттар үшін тартымды орталықтардың бірі. Оңтүстік Еуропадағы мұсылман миграциясы мәселесі араб әлеміндегі көтерілістерден кейін күшке ие болады. «Араб көктемі» миграция толқынына алып келеді. Әрине, бірінші кезекте Италия, Грекия, Испания елдері Африкаға жақын орналасуына байланысты жапа шекті. Иммигранттар мемлекеттердің сыртқы, ішкі өміріне тікелей әсер етеді. Иммигранттардың келуін шектеуде Оңтүстік Еуропаның миграцияны қадағалау жүйесі әлсіз. Ал еуропалық одақтың иммиграцияға қатысты біртұтас саясаты әлі қалыптасады. Бұл мәселе бірлікті қажет етеді. Кез келген мәселеге қатысты шешім қабылдауда Еуропа бірлессе, бұл бүкіл Еуропаның жарқын болашағының кепілі болмақ.

**Мұқаметханұлы Н. – Цин патшалығының Абылай хан жөніндегі танымы мен саясаты.**

Маньчжурлер құрған Цин патшалығы – Қытайдың ең соңғы (1644-1911 ж.) абсолютті феодалдық патшалығы. Қытайдың Қазақ хандығы және Орталық Азия елдерімен тікелей қарым-қатынастары мен мемлекеттік шекарасы Цин билігі тұсында қалыптасқан. Цин империясы Жоңғар хандығын жою және ұйғыр көтерілісін жаныштау арқылы территория кеңістігін қазақ жеріне тіреген. Цин империясы жоңғарларға байланысты қазақтар туралы ең алғашқы ақпаратты 1697 жылы алған, содан кейін де мәліметтер алып тұрған. Бірақ оған назар аудармаған. Цин империясы Жоңғар хандығына жорық жасау қарсаңында қазақтар туралы әскери ақпараттар жинаған. Олар Әмірсананың мәлімет бойынша Абылай хан жөнінде алғашқы танымын және саясатын қалыптастырған. Цин империясы Абылай ханды Қазақ елінің ханы деп таныған және дипломатиялық қатынас орнатқан. Цин империясы өзінің жоңғар жеріне қоғамдық тыныштығын сақтау үшін Абылайдың талаптарын орындап отырған. Ал Абылай хан «жұмсақ» дипломатиялық тәсілдерді қолдану арқылы саяси-экономикалық жақтарда жеңіске жетті.

**Mukan S.M. – Reciprocal Influence of the Countries Appealing to the Resource Nationalism Policy.**

This paper examines the cases of resource nationalism policies in such oil producing as Iran, Iraq, Libya, Mexico, Venezuela, and Saudi Arabia. All these countries were encouraged to adopt the resource nationalism policy due to various considerations; this article particularly reviews these factors behind resource nationalism. In this respect the article is divided into three parts. The first part explores the case of Venezuela to adopt resource nationalism policy based on economics factors of the resource nationalism policy, and particularly the correlation between the increase of oil prices and the increase of resource nationalism cases and the importance of oil as a strategic resource for the oil-producing countries. The second part reviews reciprocal influence of the countries experiencing a switch to resource nationalism such as OPEC countries; it examines whether such countries, while appealing to the resource nationalism policy, influence each other or refer (explicitly or implicitly) to each other as setting precedents. The third part of the article examines such political factors as regime change, which usually has a direct influence

on the policy of a country towards foreign companies involved in its economy (many regime change cases ended with the total nationalization of an industry; for instance, Venezuela in 1976, Iran in 1979), and political ideology.

**Кравченко В. – Франко-британские военно-политическое сотрудничество после окончания «холодной войны».**

В статье рассматриваются двусторонние военно-политические отношения Великобритании и Франции в период становления пост - биполярной системы международных отношений. На отдельных эпизодах исторических вех XX века, таких, как Суэцкий кризис, а также политических событий 1999-2000-х, таких, как объединение Германии, Иракские кампании, конфликты на Балканах, иллюстрируются как общая линия сотрудничества двух наций, так и преданность трансатлантическим ценностям. Анализируются отдельные аспекты билатерального сотрудничества в сфере безопасности и обороны после окончания «холодной войны», которые воплотились в жизнь благодаря «процессу Сен-Мало» и подписанию Ланкастерского соглашения.

**Есбаева А., Момынкулов Ж. – Еуразиялық интеграцияға геофилософиялық талдау.**

Қазақстанның еуразиялық одаққа енуі объективті және субъективті факторларға байланысты болды. Интеграциялық үдерістердің күшеюі арқылы әртүрлі сұрақтар мен күдіктерде көбейді. Еуразиялық интеграцияның жылдам жүзеге асырылуында экономикалық себептермен қатар саяси, тіпті, геосаяси да факторлар басым болды. Қазақстанды Ресеймен бірлесіп, одақ құруына қандай себептер итермеледі, интеграцияның философиясы неде, одақты экономика анықтай ма, әлде саясат анықтай ма? Мақалада осы және тағы басқа маңызды мәселелерді геосаясат философиясы тұрғысынан қарастырдық. Біздіңше, еуразиялық интеграцияда әзірше экономикадан гөрі, саясат басымырақ. Қазақстан мен Ресей еуразиялық одақтың идеологиялық негіздері, саяси идеалдары мен экономикалық құндылықтарына қатысты ортақ келіске келуі тиіс. Әйтпесе, одақтың іргесі мықты болмайды, өмірі ұзаққа созылмайды.

**Әліпбаев А., Керимкулова Р. – қазіргі кезеңдегі қазақ-түрік ынтымақтастығы: өзекті мәселелері мен басым бағыттары.**

Бұл мақалада, негізінен, Қазақстан мен Түркия арасындағы серіктестік мәселесі қаралып, осы орайда қазіргі таңдағы екі мемлекет арасындағы басым бағыттар мен өзекті мәселелер сипатталған. Қазақстанмен тарихи байланысы тереңде жатқан Түркия бүгінде еліміздің Еуразиялық құрлығындағы маңызды әрі сенімді әріптестері болып табылатындығы дәйектеледі. Осы себептен де мақалада негізінен қазақ-түрік қатынасындағы қарқынды дамып келе жатқан салалардағы ынтымақтастықтың даму деңгейі мен болашағына жан-жақты сараптама жасалынған. Сонымен қатар мақалада екіжақты инвестиция салу мәселесін жетілдіру қажеттілігі де қарастырылады. Мақаланың соңында қазақ-түрік қарым-қатынасының келешегіне деген болжау жасалынып, Қазақстан және Түркия арасындағы тарихи тамырластық, ортақ мәдени және рухани құндылықтар екі ел қатынастарының негізі болып қала бермек деген ой тұжырымдалған.

**Ормышева Т., Акжаров Б. – Проблемы развития экологического движения в Республике Казахстан.**

При рассмотрении экологических проблем современного мира, приобретающих все более глобальный характер, нельзя обойти вопрос об экологических движениях, их возникновении, сущности, роли и их значения для решения проблем Окружающей среды. Экологическое движение является очень важным элементом в повышении роли общества в формировании государственной экологической политики. В статье авторы рассматривают различные аспекты деятельности казахстанских экологических общественных объединений и неправительственных организаций, а также государственных проектов; дают анализ мероприятиям, проводимым с целью улучшения экологической обстановки, обосновывают необходимость реформирования данного сектора для повышения эффективности предпринимаемых мер. В заключении рассматриваются возможные механизмы большей экологической вовлеченности гражданского общества и повышения эффективности деятельности НПО в экологической сфере.

**Байқушикова Г. – Еуропалық одақтың энергетикалық саясатындағы жаңартылған энергия көздерінің орны мен рөлі.**

Бұл мақалада еуропалық одақ мысалында жаңартып энергия көздерін игеру, оларды пайдалануды ұйымдастыру және болашақ үдерісіне ғылыми талдау жасалынады. Еуропалық одақтың қазіргі энергетикалық саясатында энергияның балама көздерінің орны мен рөлін, осындай балама көздерді дамыту болашағы мен шегін көрсетуге талпыныстар жасалынады. Еуропалық одақтың энергияның балама көздеріне белсенді түрде көңіл бөлуінің себептері қарастырылады. 2008 жылы қабылданған «ЕО-ның жаңа энергетикалық саясатына» энергияны үнемдеу және игеру арқылы «ЕО-ның өз энергия ресурстарын барынша пайдалану» стратегиялық міндеті қойылған болатын. Дәстүрлі энергия көздерімен (қайта қалпына келмейтін, сарқылатын) қатар балама энергия көздерін энергия баланста 2020 жылы 20%-ға дейін жеткізу көзделді.

**Kuzembayeva A. – NATO and ensuring energy security in the Caspian basin.**

This article presents an attempt to consider NATO's role in fostering security in the region and raising awareness among NATO and partners of energy security issues. More precisely, this article discusses NATO's approach and tools in contributing to energy security and NATO and Caspian littoral countries' cooperation in addressing the main challenges, risks, and threats to energy security. This article argues that, given NATO's involvement within the region and the tools available to deal with local governments, the interference of the Alliance is necessarily destined to be restricted. So although NATO can legitimately make efforts to play an active role in the Caspian, its attempts to enhance energy cooperation with regional actors need to be gradual and focused.

**Бөжеева Б., Тасқалиева Г. – Ресей-Жапон экономикалық және энергетикалық қатынастарының қазіргі жағдайы.**

Бұл мақалада еуропалық одақ мысалында жаңаратын энергия көздерін игеру, оларды пайдалану. Қазіргі ресей-жапон қарым-қатынастарының ерекшелігі екі ел арасында екінші дүниежүзілік соғыстан кейін әлі күнге дейін бейбіт келісімге қол қойылмауына. Екі тарап арасындағы көптеген салалардағы ынтымақтастықтың толық мәнінде өз мүмкіндіктерін пайдаланбауына бүгінгі күнге дейін шешімін таппай келе жатқан аралдар мәселесі өз әсерін тигізіп келеді. Оңтүстік Курил аралдары тобына енетін Хабомаи, Шикотан, Итуруп, Кунашир аралдарының тиістілігіне жапон тарабының өз талаптарын қоюы ынтымақтастықты нығайтуға бөгет жасауда. Алайда екі ел басшыларының аалған мәселе бойынша келіссөздер үстелінде бас қосуы мәселенің шешімін табуда алға жылжу болып табылады. Тек Ресей мемлекетімен ғана емес, Қытай Халық Республикасы және Оңтүстік Корея мемлекеттерімен аумақтық даулары бар Жапония үшін Ресеймен экономикалық, энергетикалық ынтымақтастықты үдемелі дамытуды көздеуде. Соңғы жылдары сауда-экономикалық қатынастарда жоғары көрсеткіштерге жетуі соның жарқын көрінісі болып отыр.

**Аманжолов Ж., Ахметов Е. – Проблемы и перспективы в военно-политическом измерении ШОС: научный и международно-правовой анализ некоторых аспектов вопроса.**

В настоящей статье авторы совместно исследуют вопросы, связанные с выявлением серьезных проблем не способствующих дальнейшему развитию интеграционной модели военно-политических аспектов региональной безопасности. К ним относятся, прежде всего, расхождения в вопросах приоритетности деятельности ШОС и взглядах на целесообразность и особенности реализации ряда совместных проектов; комплекс внутренних противоречий между странами-участницами, включающий весь спектр расхождений стратегических интересов, преследуемых каждым из государств-членов; также асимметричность государств-участников организации по своему политическому и экономическому потенциалу. В данном отношении особенно ярко проявляются различия между КНР и РФ, как крупнейших мировых держав, с одной стороны, и молодых центральноазиатских республик, а другой. В заключении, на основе системного анализа авторами предлагаются некоторые возможные пути решения обозначенных вопросов в международно-правовом контексте.

**Жабина Ж., Стамбулов С. – Позиция КНР во взаимоотношениях с государствами - наблюдателями ШОС.**

В статье определяется актуальность расширения Шанхайской организации сотрудничества (ШОС) на современном этапе. Рассматриваются стратегия Китая в отношении стран-наблюдателей ШОС, а также Афганистана и Туркменистана. Авторы рассматривают интересы стран-наблюдателей ШОС в данной организации, а также позицию КНР и России. Уделяется внимание на вопрос о критериях членства в ШОС, на основе учредительных документов организации. Анализируются проблемы и перспективы расширения ШОС на современном этапе. В статье определена позиция и интересы КНР по вопросу участия в ШОС Монголии, Индии и Пакистана. А также, авторы рассматривают вопросы, связанные со вступлением в ШОС Ирана и Афганистана, взгляды КНР на присоединение к ШОС Туркменистана.

**Күзембаева А., Ұзақбаева Г. – БҰҰ және аймақтық ұйымдардың бітімгершілік саласындағы ықпалдастығы (НАТО мысалында).**

Бұл мақалада авторлар халықаралық дағдарыстарды реттеу институтының өзгерістер ұшырауы аясында дамып отырған бітімгершілік саласында БҰҰ мен НАТО-ның өзара әрекеттесуі мәселесін талдау мақсатын қойған. Мақалада әмбебап халықаралық ұйым БҰҰ-ның бітімгершілік саласындағы қызметіне тарихи шолу қарастырылып, ұйымының бітімгерлік қызметінің НАТО сияқты аймақтық ұйымдармен ықпалдастығына сараптама жасалған. Солтүстік Атлант шарты ұйымының өзгеру үдерістері аясында қауіпсіздік пен бейбітшілікті қамтамасыз ету саласында қандай жана қадамдар белгіленгендігі айқындалды. НАТО-ның қазіргі заманғы өзгерістерге ықпал ететін нысаналы бағдарлары, құрылу үдерісінің инновациялары көрсетілді. НАТО-ның бітімгершілік саласына байланысты көзқарасы мен қызметі талданды.

**Чукаева С. – ЮНЕСКО и Казахстан: горизонты сотрудничества.**

В данной статье анализируются новые геоэкономические и культурные реалии и перспективы взаимоотношений международных организаций со странами Азиатско-Тихоокеанского региона на примере сотрудничества Казахстана и ЮНЕСКО. Сегодня Юнеско находится в непростой ситуации, обусловленной главным образом недофинансированием организации. В свою очередь, Казахстан, обладающий здоровыми политическими амбициями и, трансформирующий свой статус из страны-реципиента международной помощи страну-донора, может в существенной степени содействовать ЮНЕСКО в улучшении финансовой ситуации Организации, а также в более продуктивном решении ее задач в Центральной Азии, прежде всего, в области международного культурного сотрудничества региона, также культуры и внешней политики Казахстана.

**Айдарбаев С., Жунисов Ж. – Мемлекеттер заңнамаларын жақындастырудың құралдары (әдістері): Еуропалық одақ тәжірибесі.**

Аталған мақала Еуропалық экономикалық қауымдастық, кейін еуропалық одақ шеңберіндегі мүше-мемлекеттердің ұлттық заңнамаларын жақындастыру (унификациялау және гармонизациялау) тәжірибесіне арналған. Мақалада еуропалық одақ шеңберінде заңнамаларды унификациялау және гармонизациялау мәселелерін қарастыру барысында құқықтық жақындастыру әдістеріне де көңіл бөлінген. Осы тақырыпты зерттеу барысында заңнамаларды жақындастыру әдістері ретінде «аяқталған», «шеңберлі», «сілтемелі» құқықтық унификациялау мен гармонизациялау әдістері талқыланғанын байқауға болады. Сонымен қатар унификациялау мен гармонизациялау кезінде регламенттер, директивалар мен шешімдердің алатын орындарының ерекше екенін де атап өту керек. Оның дәлелі ретінде мақалада еуропалық қауымдастықтық пен еуропалық одақ шеңберінде қабылданған директивалар да қарастырылған.

**Шәкіров К., Амандосұлы Б. – Қазақстанның Дүниежүзілік сауда ұйымына кіруі: артықшылықтары мен қауіп-қатерлері.**

Бұл мақалада Қазақстанның Дүниежүзілік сауда ұйымына мүше болып ену мәселелеріне өзге мемлекеттердің тәжірибесі мен ұлттық ерекшеліктері жан-жақты құқықтық тұрғыдан қарастырылып, оған кешенді талдау жасалынған. Сонымен қатар Қазақстанның Дүниежүзілік сауда ұйымы туралы келісімде көрсетілген міндеттемелердің барлығын сақтауға ресми түрде дайындығы айқындалады. Автор отандық экономистердің әр салаға байланысты пікірлерін ескеріп және оларға талдау жасай отырып өзінің көзқарасын ұсынады. Соның ішінде ауылшаруашылық өндірісіне байланысты болжамдарға ерекше назар аударады. Қазіргі кезде дүниежүзілік сауда

ұйымына мүше болуға кедергі келтіретін мәселелерді Қазақстан жан-жақты зерттеп, олардың оңтайлы шешілуіне келіссөздер арқылы қол жеткізуде. Осы орайда еркін нарық пен кемсітуге шек қою ережелерін ортақ негізге ала отырып, автор Қазақстанның халықаралық саудаға қатусуы кез келген мемлекет үшін жаңа мүмкіндіктер ашатынын айқын дәлелдеген.

**Орынтаев Ж. – Сравнительно-сопоставительный аспект правового регулирования обращения с отходами в Казахстане и Польше.**

В статье дается сравнительная характеристика польского Закона и ряд казахстанских законопроектов об утилизации и переработке различного рода отходов. В Республике Казахстан и в Республике Польша есть правовая основа для координирования процесса обращения. Не смотря на то, что в польском законодательстве есть понятие рециклинга, которого нет в казахстанском законопроекте, данный термин, как вторичная переработка отходов все равно присутствует в проекте Закона об отходах. Однако как подчеркивает автор, в отличие от польского законодательства, в нашей республике только сейчас назрела острая необходимость усовершенствования действующего законодательства об отходах. Все же и казахстанские правовые нормы регулирующие утилизацию отходов, и польский Закон объединены единым методом правового регулирования и используемые правовыми инструментами.

**Курмангали М., Толеген М. – Некоторые проблемы взаимовлияния государства, средств массовой информации и гражданского общества при формировании общественного мнения по вопросам борьбы с преступностью (на примере «дела В.Челаха», связанного с убийством военнослужащих на казахстанско-китайской границе).**

В данной статье рассматриваются актуальные научно-правовые и криминологические аспекты взаимовлияния государства, средств массовой информации и гражданского общества при формировании общественного мнения по вопросам борьбы с преступностью. В результатах исследования в качестве главных факторов, способствующих нарушению принципов уголовного процесса, обозначены определенные противоречия в преследуемых интересах треугольник сил: СМИ, общества и государства. Авторами выявлены конкретный перечень деяний, представляющих различные виды злоупотреблений принципом свободы слова, ответственность за совершение которых прямо в уголовном или административном законодательстве не предусмотрена или в силу различных причин они остаются безнаказанные. Основной вывод исследования заключается в том, что при осуществлении мер борьбы с преступностью необходим эффективный государственный контроль над информационным потоком, оказывающий негативное воздействие на общество.

**Байжанов М., Джолдасбаев О. – Біртұтас экономикалық кеңістікте қылмыспен өзекті мәселелері.**

Қылмыспен күрес саласында халықаралық ынтымақтастықты жетілдіру қазіргі таңда мемлекеттердің құқық қорғау органдарының өзекті мәселесіне айналып отыр. Қазіргі таңда қылмыс жаңа нысандарға ие болды, халықаралық байланысы бар қылмыстар саны артты, Қазақстан Республикасының азаматтары қатысушысы болып табылатын халықаралық қылмыстық топтар артуда. Мақалада халықаралық қылмыспен күресудегі мемлекеттер ынтымақтастығының әртүрлі деңгейдегі халықаралық-құқықтық негіздерінің мазмұны мен ерекшеліктері туралы ашылып айтылады. Авторлар ТМД шеңберінде қылмыспен күрес бойынша халықаралық ұйымының құрылуы және бұл ұйымға Қазақстан Республикасының қатысуы туралы баяндайды.

**За неделю поступили:**

1. Мысль.-№5.-2014г.
2. Труд в Казахстане.-№5.-2014г.